

Clickable table of content:

EN - Walkease Glue	2
DE - Walkease Glue	12
FR - Walkease Glue	22
ES - Walkease Glue	32
IT - Walkease Glue	42
DA - Walkease Glue	52

Trade name: Walkease Glue

Version: 1 / GB

Date revised: 28.03.2023

Substance number: R-16486

Replaces Version: - / GB

Print date: 28.03.2023

SECTION 1: Identification of the substance/mixture and of the company/undertaking

1.1. Product identifier

Walkease Glue

Substance / product identification

PR-No. 16486

1.2. Relevant identified uses of the substance or mixture and uses advised against

Use of the substance/preparation

superglue

1.3. Details of the supplier of the safety data sheet

Address/Manufacturer

Albert Kerbl GmbH

Felizenzell 9

84428 Buchbach

Telephone no. +49 8086 933-100

Fax no. +49 8086 933-500

Information provided by / telephone Albert Kerbl GmbH Tel.: 0049-(0)8086-933-302

E-mail address of person responsible sdb-team@kerbl.com

for this SDS

1.4. Emergency telephone number

Joint poison information center for the states of Mecklenburg-Western Pomerania, Saxony, Saxony-Anhalt and Thuringia c/o HELIOS Klinikum Erfurt Nordhäuser Strasse 74

Tel.: (03 61) 73 07 30 - Fax: (03 61) 7 30 73 17

E-Mail: ggiz@ggiz-erfurt.de - Internet: www.ggiz-erfurt.de

For England (NHS 111) call: 111

For Scotland (NHS24) call: 111

For Wales (NHS Direct) call: 111

When it's less urgent than: 999

For Northern Ireland call: GP Out-of-Hours (www.gpoutofhours.hscni.net)

SECTION 2: Hazards identification

2.1. Classification of the substance or mixture

Classification (Regulation (EC) No. 1272/2008)

Classification (Regulation (EC) No. 1272/2008)

Skin Irrit. 2 H315

Eye Irrit. 2 H319

STOT SE 3 H335

The product is classified and labelled in accordance with Regulation (EC) No 1272/2008

For explanation of abbreviations see section 16.

2.2. Label elements

Labelling according to regulation (EC) No 1272/2008

Hazard pictograms

Trade name: Walkease Glue

Version: 1 / GB

Date revised: 28.03.2023

Substance number: R-16486

Replaces Version: - / GB

Print date: 28.03.2023

**Signal word**

Warning

Hazard statements

H315 Causes skin irritation.
 H319 Causes serious eye irritation.
 H335 May cause respiratory irritation.

Precautionary statements

P102 Keep out of reach of children.
 P261 Avoid breathing dust/fume/gas/mist/vapours/spray.
 P280 Wear protective gloves/protective clothing/eye protection/face protection.
 P302+P352 IF ON SKIN: Wash with plenty of soap and water.
 P304+P340 IF INHALED: Remove person to fresh air and keep comfortable for breathing.
 P305+P351+P338 IF IN EYES: Rinse cautiously with water for several minutes. Remove contact lenses, if present and easy to do. Continue rinsing.
 P403+P233 Store in a well-ventilated place. Keep container tightly closed.
 P405 Store locked up.
 P501.9 Dispose of contents/container as problematic waste.

Hazardous component(s) to be indicated on label (Regulation (EC) No. 1272/2008)

contains ethyl 2-cyanoacrylate

Supplemental information

EUH202 Cyanoacrylate. Danger. Bonds skin and eyes in seconds. Keep out of the reach of children.

2.3. Other hazards

Cyanoacrylate. Danger. Bonds skin and eyes in seconds. Keep out of the reach of children. The Substance does not meet PBT-criteria. This substance does not meet the vPvB-criteria.

SECTION 3: Composition/information on ingredients**3.2. Mixtures****Hazardous ingredients****ethyl 2-cyanoacrylate**

CAS No.	7085-85-0	
EINECS no.	230-391-5	
Concentration	>= 50	%
Classification (Regulation (EC) No. 1272/2008)		
	Skin Irrit. 2	H315
	Eye Irrit. 2	H319
	STOT SE 3	H335

Concentration limits (Regulation (EC) No. 1272/2008)
 STOT SE 3 H335 >= 10 %

SECTION 4: First aid measures**4.1. Description of first aid measures****General information**

Remove contaminated, soaked clothing immediately and dispose of safely. If poisoning is suspected,

Trade name: Walkease Glue

Version: 1 / GB

Date revised: 28.03.2023

Substance number: R-16486

Replaces Version: - / GB

Print date: 28.03.2023

stop work immediately and consult a doctor! Take affected person to fresh air. Adhere to personal protective measures when giving first aid. In any case show the physician the Safety Data Sheet. In case of persistent symptoms consult doctor.

After inhalation

Ensure supply of fresh air. In the event of symptoms take medical treatment.

After skin contact

Do not pull apart stuck skin parts. These can be carefully separated with a blunt object, such as a spoon, after a bath in warm soapy water. Cyanoacrylates give off heat during the curing process. In rare cases, a large product can produce so much heat that burns occur. After the adhesive has been removed from the skin, treat burns as ordinary burns. If the lips are accidentally stuck together, apply warm water to the lips, ensure maximum wetting with saliva and pressure from inside the mouth. Peel or roll the lips until they loosen. Do not try to pull the lips apart with opposite movements.

After eye contact

If the eye is so stuck that it cannot be opened, loosen eye lashes with warm water by placing a wet cotton ball on it. Cyanoacrylate hardens at the eye protein which triggers lacrimation. This will help to loosen the adhesive. Keep the eye covered until the adhesive has come off completely, which is usually 1 to 3 days. Do not open the eye by force. Seek medical attention if solid particles of cyanoacrylate are cyanoacrylate are trapped under the eyelid causing friction injury. cause friction injury.

After ingestion

Ensure that the airways are clear. The product polymerises immediately in the mouth, making it almost impossible to swallow. The saliva slowly separates the solidified product from the mouth (several hours).

Adhere to personal protective measures when giving first aid

First aider: Pay attention to self-protection!

4.2. Most important symptoms and effects, both acute and delayed

Eye: Irritation, conjunctivitis, Skin: Redness, inflammation. Respiratory: Irritation, coughing, shortness of breath / dyspnea, chest tightness (angina pectoris).

4.3. Indication of any immediate medical attention and special treatment needed**Hints for the physician / treatment**

See section 4.1 Description of first aid measures.

Hints for the physician / hazards

Treat symptomatically.

SECTION 5: Firefighting measures**5.1. Extinguishing media****Suitable extinguishing media**

Dry powder, Foam, Water spray jet

Non suitable extinguishing media

Full water jet

5.2. Special hazards arising from the substance or mixture

In case of combustion evolution of dangerous gases possible.

5.3. Advice for firefighters**Special protective equipment for fire-fighting**

Do not inhale explosion and/or combustion gases. In case of combustion use a suitable breathing apparatus.

Other information

Collect contaminated fire-fighting water separately, must not be discharged into the drains. Fire residues and contaminated fire-fighting water must be disposed of in accordance with the local regulations.

Trade name: Walkease Glue

Version: 1 / GB

Date revised: 28.03.2023

Substance number: R-16486

Replaces Version: - / GB

Print date: 28.03.2023

SECTION 6: Accidental release measures

6.1. Personal precautions, protective equipment and emergency procedures

Avoid contact with skin, eyes and clothing. Use personal protective clothing. Keep people not working in the area and unprotected people away from the danger zone. Keep people away and stay on the upwind side. Keep away sources of ignition. Ensure adequate ventilation. Refer to protective measures listed in Sections 7 and 8.

6.2. Environmental precautions

Prevent spread over a wide area (e.g. by containment or oil barriers). Do not discharge into the drains/surface waters/groundwater. In case the product spills into sewage waters, immediately inform the authorities.

6.3. Methods and material for containment and cleaning up

Pick up with absorbent material. Dispose of absorbed material in accordance with the regulations.

6.4. Reference to other sections

Refer to protective measures listed in Sections 7 and 8.

SECTION 7: Handling and storage

7.1. Precautions for safe handling

Advice on safe handling

Perform filling operations only at stations with exhaust ventilation facilities. Provide suitable exhaust ventilation at the processing machines. Keep container tightly closed. Handle and open container with care. Protect from heat and direct sunlight. Avoid contact with skin, eyes and clothing. Do not eat, drink or smoke when using. Wash hands before breaks and at the end of work. Follow the instructions for use exactly.

Advice on protection against fire and explosion

Keep away from sources of ignition - No smoking.

7.2. Conditions for safe storage, including any incompatibilities

Recommended storage temperature

Value $\geq$ 2 $\leq$ 8 °C

Requirements for storage rooms and vessels

Keep in original packaging, tightly closed. Storage rooms must be properly ventilated. Containers which are opened must be carefully resealed and kept upright to prevent leakage. Keep container tightly closed.

Hints on storage assembly

Do not store together with foodstuffs. Do not store together with animal feedstocks.

Further information on storage conditions

Keep container tightly closed and dry in a cool, well-ventilated place. Keep locked up and out of the reach of children. Keep at temperature not exceeding 30 °C.

7.3. Specific end use(s)

superglue

SECTION 8: Exposure controls/personal protection

8.1. Control parameters

Other information

There are not known any further control parameters.

8.2. Exposure controls

Trade name: Walkease Glue

Version: 1 / GB

Date revised: 28.03.2023

Substance number: R-16486

Replaces Version: - / GB

Print date: 28.03.2023

General protective and hygiene measures

Hold eye wash fountain available. Hold emergency shower available. Do not inhale gases/vapours/aerosols. Avoid contact with skin and eyes. Do not eat, drink or smoke during work time. Wash hands before breaks and after work. Clean skin thoroughly after work; apply skin cream. Keep personal protective equipment in a clean place, away from the work area. Store work clothing separately. Take off immediately all contaminated clothing.

Respiratory protection

If workplace limits are exceeded, a respiratory protection approved for this particular job must be worn.

Hand protection

Chemical resistant gloves
Appropriate Material nitrile
Hand protection must comply with EN 374.
Gloves should be selected according to the use and duration of use at the workplace.

Eye protection

Safety glasses with side protection shield; Eye protection must comply with EN 166.

Body protection

Clothing as usual in the chemical industry. Protective shoes

SECTION 9: Physical and chemical properties**9.1. Information on basic physical and chemical properties**

Physical state	Gel	
Colour	colourless	
Odour	irritant	
Melting point		
Remarks	not determined	
Freezing point		
Remarks	not determined	
Boiling point or initial boiling point and boiling range		
Value	appr. 149	°C
Flammability		
not determined		
Upper and lower explosive limits		
Remarks	not determined	
Flash point		
Value	> 80	°C
Ignition temperature		
Remarks	not determined	
Decomposition temperature		
Remarks	not determined	
pH value		
Remarks	not determined	
Viscosity		
Remarks	not determined	
Solubility(ies)		
Remarks	not determined	
Partition coefficient n-octanol/water (log value)		
Remarks	not determined	

Trade name: Walkease Glue

Version: 1 / GB

Date revised: 28.03.2023

Substance number: R-16486

Replaces Version: - / GB

Print date: 28.03.2023

Vapour pressure

Value appr. 1,3 hPa

Density and/or relative density

Value 1,05

Relative vapour density

Remarks not determined

9.2. Other information**Odour threshold**

Remarks not determined

Evaporation rate (ether = 1) :

Remarks not determined

Solubility in water

Remarks insoluble

Explosive properties

evaluation not determined

Oxidising properties

Remarks not determined

Other information

None known

SECTION 10: Stability and reactivity**10.1. Reactivity**

In the presence of water, amines, alkaline substances and alcohol, rapid exothermic polymerisation occurs.

10.2. Chemical stability

No hazardous reactions known.

10.3. Possibility of hazardous reactions

None, under the recommended handling and storage conditions, see chapter 7.

10.4. Conditions to avoid

Protect from warmth. Water. Amines. Protect against wetness.

10.5. Incompatible materials

Water, Reactions with amines. Reactions with alkalies. Reactions with alcohols.

10.6. Hazardous decomposition products

Irritant gases/vapours

SECTION 11: Toxicological information**11.1 Information on hazard classes as defined in Regulation (EC) No 1272/2008****Acute oral toxicity**

Remarks not determined

Acute oral toxicity (Components)**ethyl 2-cyanoacrylate**Species rat
LD50 > 5000 mg/kg**Acute dermal toxicity**

Trade name: Walkease Glue

Version: 1 / GB

Date revised: 28.03.2023

Substance number: R-16486

Replaces Version: - / GB

Print date: 28.03.2023

Remarks not determined

Acute dermal toxicity (Components)**ethyl 2-cyanoacrylate**

Species rabbit

LD50 > 2000 mg/kg

Acute inhalational toxicity

Remarks not determined

Skin corrosion/irritation

Remarks Causes skin irritation.

Serious eye damage/irritation

Remarks Causes serious eye irritation.

Sensitization

Remarks Based on available data, the classification criteria are not met.

Subacute, subchronic, chronic toxicity

Remarks Based on available data, the classification criteria are not met.

Mutagenicity

Remarks Based on available data, the classification criteria are not met.

Reproductive toxicity

Remarks Based on available data, the classification criteria are not met.

Carcinogenicity

Remarks Based on available data, the classification criteria are not met.

Specific Target Organ Toxicity (STOT)

Remarks May cause respiratory irritation.

11.2 Information on other hazards**Endocrine disrupting properties with respect to humans**

No data available.

Experience in practice

Inhalation may lead to irritation of the respiratory tract.

Other information

There is no data available on the product apart from the information given in this subsection.

SECTION 12: Ecological information**12.1. Toxicity****General information**

not determined

12.2. Persistence and degradability**General information**

not determined

Biodegradability (Components)**ethyl 2-cyanoacrylate**

Value 57 %

Method OECD 301D

12.3. Bioaccumulative potential**General information**

Trade name: Walkease Glue

Version: 1 / GB

Date revised: 28.03.2023

Substance number: R-16486

Replaces Version: - / GB

Print date: 28.03.2023

not determined

Partition coefficient n-octanol/water (log value)

Remarks not determined

Octanol/water partition coefficient (log Pow) (Components)**ethyl 2-cyanoacrylate**

log Pow	0,776	
Temperature	22	°C

12.4. Mobility in soil**General information**

not determined

12.5. Results of PBT and vPvB assessment**General information**

not determined

12.6 Endocrine disrupting properties**Endocrine disrupting properties with respect to the environment**

No data available.

12.7. Other adverse effects**General information**

not determined

General information / ecology

Do not allow to enter soil, waterways or waste water canal. Avoid release into the atmosphere.

SECTION 13: Disposal considerations**13.1. Waste treatment methods****Disposal recommendations for the product**

EWC waste code	08 04 09*	waste adhesives and sealants containing organic solvents or other dangerous substances
----------------	-----------	--

The listed waste code numbers, according to the European Waste Catalogue (EWC), are to be understood as a recommendation. A final decision must be made in agreement with the regional waste disposal company.

Disposal recommendations for packaging

Packaging that cannot be cleaned should be disposed off in agreement with the regional waste disposal company.

SECTION 14: Transport information

Trade name: Walkease Glue

Version: 1 / GB

Date revised: 28.03.2023

Substance number: R-16486

Replaces Version: - / GB

Print date: 28.03.2023

	Land transport ADR/RID	Marine transport IMDG/GGVSee	Air transport ICAO/IATA
14.1. UN number	The product does not constitute a hazardous substance in land transport.-	The product does not constitute a hazardous substance in sea transport.-	The product does not constitute a hazardous substance in air transport.-
14.2. UN proper shipping name	-	-	-
14.3. Transport hazard class(es)	-	-	-
Label			
14.4. Packing group	-	-	-
14.5. Environmental hazards	-	no	-

Information for all modes of transport**14.6. Special precautions for user**

See Sections 6 to 8

Other information**14.7 Maritime transport in bulk according to IMO instruments**

not determined

SECTION 15: Regulatory information**15.2. Chemical safety assessment**

For this preparation a chemical safety assessment has not been carried out.

SECTION 16: Other information**Hazard statements listed in Chapter 3**

H315 Causes skin irritation.
H319 Causes serious eye irritation.
H335 May cause respiratory irritation.

CLP categories listed in Chapter 3

Eye Irrit. 2 Eye irritation, Category 2
Skin Irrit. 2 Skin irritation, Category 2
STOT SE 3 Specific target organ toxicity - single exposure, Category 3

Supplemental information

Relevant changes compared with the previous version of the safety data sheet are marked with: ***

This information is based on our present state of knowledge. However, it should not constitute a guarantee for any specific product properties and shall not establish a legally valid relationship.

Since the user's working conditions are not known by us, the information supplied on this safety data sheet is based on our current level of knowledge and on national and community regulations.

The mixture must not be used for other uses than those specified in section 1 without having first obtained written handling instructions.

It is at all times the responsibility of the user to take all necessary measures to comply with legal requirements and local regulations.

The information in this safety data sheet must be regarded as a description of the safety requirements

Trade name: Walkease Glue

Version: 1 / GB

Date revised: 28.03.2023

Substance number: R-16486

Replaces Version: - / GB

Print date: 28.03.2023

relating to the mixture and not as a guarantee of the properties thereof.

Handelsname: Walkease Spezialkleber

Version: 1 / DE

Überarbeitet am: 28.03.2023

Stoffnr. R-16486

Ersetzt Version: - / DE

Druckdatum: 28.03.2023

ABSCHNITT 1: Bezeichnung des Stoffs beziehungsweise des Gemischs und des Unternehmens

1.1. Produktidentifikator

Walkease Spezialkleber

Stoff- / Produktidentifikation

PR-Nr. 16486

1.2. Relevante identifizierte Verwendungen des Stoffs oder Gemischs und Verwendungen, von denen abgeraten wird

Verwendung des Stoffes/der Zubereitung

Sekundenkleber

1.3. Einzelheiten zum Lieferanten, der das Sicherheitsdatenblatt bereitstellt

Adresse/Hersteller

Albert Kerbl GmbH

Felizenzell 9

84428 Buchbach

Telefon-Nr. +49 8086 933-100

Fax-Nr. +49 8086 933-500

Auskunftgebender Bereich / Telefon Albert Kerbl GmbH Tel.: 0049-(0)8086-933-302

E-Mail-Adresse der verantwortlichen Person für dieses SDB sdb-team@kerbl.com

1.4. Notrufnummer

Gemeinsames Giftinformationszentrum der Länder Mecklenburg-Vorpommern, Sachsen, Sachsen-Anhalt und Thüringen c/o HELIOS Klinikum Erfurt Nordhäuser Straße 74

Tel.: (03 61) 73 07 30 - Fax: (03 61) 7 30 73 17

E-Mail: ggiz@ggiz-erfurt.de - Internet: www.ggiz-erfurt.de

ABSCHNITT 2: Mögliche Gefahren

2.1. Einstufung des Stoffs oder Gemischs

Einstufung (Verordnung (EG) Nr. 1272/2008)

Einstufung (Verordnung (EG) Nr. 1272/2008)

Skin Irrit. 2 H315

Eye Irrit. 2 H319

STOT SE 3 H335

Das Produkt ist nach Verordnung (EG) Nr. 1272/2008 eingestuft und gekennzeichnet.

Die Erklärung der Abkürzungen finden Sie unter Abschnitt 16.

2.2. Kennzeichnungselemente

Kennzeichnung gem. Verordnung (EG) Nr. 1272/2008

Gefahrenpiktogramme



Handelsname: Walkease Spezialkleber

Version: 1 / DE

Überarbeitet am: 28.03.2023

Stoffnr. R-16486

Ersetzt Version: - / DE

Druckdatum: 28.03.2023

Signalwort

Achtung

Gefahrenhinweise

H315 Verursacht Hautreizungen.
 H319 Verursacht schwere Augenreizung.
 H335 Kann die Atemwege reizen.

Sicherheitshinweise

P102 Darf nicht in die Hände von Kindern gelangen.
 P261 Einatmen von Staub/Rauch/Gas/Nebel/Dampf/Aerosol vermeiden.
 P280 Schutzhandschuhe/Schutzkleidung/Augenschutz/Gesichtsschutz tragen.
 P302+P352 BEI KONTAKT MIT DER HAUT: Mit viel Wasser und Seife waschen.
 P304+P340 BEI EINATMEN: Die Person an die frische Luft bringen und für ungehinderte Atmung sorgen.
 P305+P351+P338 BEI KONTAKT MIT DEN AUGEN: Einige Minuten lang behutsam mit Wasser spülen. Eventuell vorhandene Kontaktlinsen nach Möglichkeit entfernen. Weiter spülen.
 P403+P233 An einem gut belüfteten Ort aufbewahren. Behälter dicht verschlossen halten.
 P405 Unter Verschluss aufbewahren.
 P501.9 Inhalt/Behälter der Problemabfallentsorgung zuführen.

Gefahrenbestimmende Komponente(n) zur Etikettierung (VO(EG)1272/2008)

enthält Ethyl-2-cyanacrylat

Ergänzende Informationen

EUH202 Cyanacrylat. Gefahr. Klebt innerhalb von Sekunden Haut und Augenlider zusammen. Darf nicht in die Hände von Kindern gelangen.

2.3. Sonstige Gefahren

Cyanacrylat. Gefahr. Klebt innerhalb von Sekunden Haut und Augenlider zusammen. Darf nicht in die Hände von Kindern gelangen. Der Stoff erfüllt nicht die Kriterien für PBT-Eigenschaften. Der Stoff erfüllt nicht die Kriterien für vPvB-Eigenschaften.

ABSCHNITT 3: Zusammensetzung/Angaben zu Bestandteilen**3.2. Gemische****Gefährliche Inhaltsstoffe****Ethyl-2-cyanacrylat**

CAS-Nr.	7085-85-0	
EINECS-Nr.	230-391-5	
Konzentration	>= 50	%
Einstufung (Verordnung (EG) Nr. 1272/2008)		
	Skin Irrit. 2	H315
	Eye Irrit. 2	H319
	STOT SE 3	H335

Konzentrationsgrenzen (Verordnung (EG) Nr. 1272/2008)
 STOT SE 3 H335 >= 10 %

ABSCHNITT 4: Erste-Hilfe-Maßnahmen**4.1. Beschreibung der Erste-Hilfe-Maßnahmen****Allgemeine Hinweise**

Beschmutzte, getränkte Kleidung sofort ausziehen und sicher entfernen. Bei Vergiftungsverdacht Arbeit sofort abbrechnen und Arzt aufsuchen! Betroffene an die frische Luft bringen. Selbstschutz des Ersthelfers. In allen Fällen dem Arzt das Sicherheitsdatenblatt vorzeigen. Bei anhaltenden Beschwerden

Handelsname: Walkease Spezialkleber

Version: 1 / DE

Überarbeitet am: 28.03.2023

Stoffnr. R-16486

Ersetzt Version: - / DE

Druckdatum: 28.03.2023

Arzt hinzuziehen.

Nach Einatmen

Für Frischluft sorgen. Bei Beschwerden ärztlicher Behandlung zuführen.

Nach Hautkontakt

Verklebte Hautteile nicht auseinanderziehen. Diese können mit einem stumpfen Objekt, wie einem Löffel, nach einem Bad in warmen Seifenwasser vorsichtig voneinander gelöst werden. Cyanacrylate geben während des Aushärtens Wärme ab. In seltenen Fällen kann eine große Produktmenge so viel Wärme produzieren, dass Verbrennungen entstehen. Nachdem der Klebstoff von der Haut entfernt worden ist, Verbrennungen wie gewöhnliche Verbrennungen behandeln. Falls die Lippen versehentlich zusammengeklebt werden, warmes Wasser auf die Lippen auftragen, für größtmögliche Benetzung mit Speichel und Druck vom Mundinneren sorgen. Lippen schälen oder rollen bis sie sich lösen. Nicht versuchen, die Lippen mit entgegengesetzten Bewegungen auseinander zu ziehen.

Nach Augenkontakt

Wenn das Auge so verklebt ist, daß es nicht geöffnet werden kann, Augenwimpern mit warmem Wasser durch Auflegen eines nassen Wattebauschs lösen. Cyanacrylat härtet am Augenprotein aus, wodurch Tränenfluss ausgelöst wird. Dieser hilft, den Klebstoff wieder zu lösen. Auge solange bedeckt halten, bis sich der Klebstoff vollständig abgelöst hat, das sind üblicherweise 1 bis 3 Tage. Auge nicht mit Gewalt öffnen. Medizinische Versorgung veranlassen, wenn feste Partikel des Cyanacrylats unter dem Lid eingeschlossen sind und dadurch eine Verletzung durch Reibung verursachen.

Nach Verschlucken

Sicherstellen, dass die Atemwege frei sind. Das Produkt polymerisiert sofort im Mund, wodurch es fast unmöglich wird, es zu verschlucken. Der Speichel trennt langsam das verfestigte Produkt vom Mund (mehrere Stunden).

Selbstschutz des Ersthelfers

Ersthelfer: Auf Selbstschutz achten!

4.2. Wichtigste akute und verzögert auftretende Symptome und Wirkungen

Auge: Reizung, Bindehautentzündung (Konjunktivitis), Haut: Rötung, Entzündung. Atemwege: Reizung, Husten, Kurzatmigkeit/Atemnot, Gefühl der Brustenge (Angina Pectoris)

4.3. Hinweise auf ärztliche Soforthilfe oder Spezialbehandlung**Hinweise für den Arzt / Behandlung**

Siehe Kapitel 4.1 Beschreibung der Erste-Hilfe-Maßnahmen.

Hinweise für den Arzt / Gefahren

Symptomatisch behandeln.

ABSCHNITT 5: Maßnahmen zur Brandbekämpfung**5.1. Löschmittel****Geeignete Löschmittel**

Löschpulver, Schaum, Wassersprühstrahl

Ungeeignete Löschmittel

Wasservollstrahl

5.2. Besondere vom Stoff oder Gemisch ausgehende Gefahren

Im Brandfall Bildung von gefährlichen Gasen möglich.

5.3. Hinweise für die Brandbekämpfung**Besondere Schutzausrüstung bei der Brandbekämpfung**

Explosions- und Brandgase nicht einatmen. Bei Brand geeignetes Atemschutzgerät benutzen.

Sonstige Angaben

Kontaminiertes Löschwasser getrennt sammeln, darf nicht in die Kanalisation gelangen.

Handelsname: Walkease Spezialkleber

Version: 1 / DE

Überarbeitet am: 28.03.2023

Stoffnr. R-16486

Ersetzt Version: - / DE

Druckdatum: 28.03.2023

Brandrückstände und kontaminiertes Löschwasser müssen entsprechend den örtlichen behördlichen Vorschriften entsorgt werden.

ABSCHNITT 6: Maßnahmen bei unbeabsichtigter Freisetzung

6.1. Personenbezogene Vorsichtsmaßnahmen, Schutzausrüstungen und in Notfällen anzuwendende Verfahren

Berührung mit Haut, Augen und Kleidung vermeiden. Persönliche Schutzkleidung verwenden. Nicht im Bereich tätige und ungeschützte Personen vom Gefahrenbereich fernhalten. Personen fernhalten und auf windzugewandter Seite bleiben. Zündquellen fernhalten. Für ausreichende Lüftung sorgen. Schutzvorschriften (siehe Abschnitte 7 und 8) beachten.

6.2. Umweltschutzmaßnahmen

Flächenmäßige Ausdehnung verhindern (z.B. durch Eindämmen oder Ölsperren). Nicht in die Kanalisation/Oberflächenwasser/Grundwasser gelangen lassen. Falls Produkt in die Kanalisation gelangt, sofort die zuständigen Behörden informieren.

6.3. Methoden und Material für Rückhaltung und Reinigung

Mit geeigneten flüssigkeitsbindenden Materialien aufnehmen. Das aufgenommene Material vorschriftsmäßig entsorgen.

6.4. Verweis auf andere Abschnitte

Schutzvorschriften (siehe Abschnitte 7 und 8) beachten.

ABSCHNITT 7: Handhabung und Lagerung

7.1. Schutzmaßnahmen zur sicheren Handhabung

Hinweise zum sicheren Umgang

Abfüllvorgänge nur an Stationen mit vorhandener Absaugung durchführen. Für geeignete Absaugung an den Verarbeitungsmaschinen sorgen. Behälter dicht geschlossen halten. Behälter mit Vorsicht öffnen und handhaben. Vor Hitze und direkter Sonneneinstrahlung schützen. Kontakt mit Haut, Augen und Kleidung vermeiden. Bei Gebrauch nicht essen, trinken oder rauchen. Vor den Pausen und bei Arbeitsende Hände waschen. Die Anwendungsvorschriften genau befolgen.

Hinweise zum Brand- und Explosionsschutz

Von Zündquellen fernhalten - Nicht rauchen.

7.2. Bedingungen zur sicheren Lagerung unter Berücksichtigung von Unverträglichkeiten

Empfohlene Lagertemperatur

Wert $\geq$ 2 $\leq$ 8 °C

Anforderung an Lagerräume und Behälter

In Originalverpackung dicht geschlossen halten. Lagerräume gut belüften. Geöffnete Behälter sorgfältig verschließen und aufrecht lagern, um jegliches Austreten zu verhindern. Behälter dicht geschlossen halten.

Zusammenlagerungshinweise

Nicht zusammen mit Lebensmitteln lagern. Nicht zusammen mit Futtermitteln lagern.

Weitere Angaben zu den Lagerbedingungen

Behälter trocken, dicht geschlossen halten und an einem kühlen, gut gelüfteten Ort aufbewahren. Unter Verschluss und für Kinder unzugänglich aufbewahren. Nicht bei Temperaturen über 30 °C aufbewahren.

7.3. Spezifische Endanwendungen

Sekundenkleber

ABSCHNITT 8: Begrenzung und Überwachung der Exposition/Persönliche

Handelsname: Walkease Spezialkleber

Version: 1 / DE

Überarbeitet am: 28.03.2023

Stoffnr. R-16486

Ersetzt Version: - / DE

Druckdatum: 28.03.2023

Schutzausrüstungen

8.1. Zu überwachende Parameter

Sonstige Angaben

Weitere zu überwachende Parameter sind nicht bekannt.

8.2. Begrenzung und Überwachung der Exposition

Allgemeine Schutz- und Hygienemaßnahmen

Augenspülvorrichtung bereithalten. Notdusche bereithalten. Gase/Dämpfe/Aerosole nicht einatmen. Berührung mit den Augen und der Haut vermeiden. Bei der Arbeit nicht rauchen, essen oder trinken. Vor den Pausen und bei Arbeitsende Hände waschen. Nach der Arbeit für gründliche Hautreinigung und Hautpflege sorgen. Persönliche Schutzausrüstungen an einem sauberen Ort, außerhalb des Arbeitsbereiches aufbewahren. Getrennte Aufbewahrung der Arbeitskleidung. Beschmutzte, getränkte Kleidung sofort ausziehen.

Atemschutz

Bei Überschreiten der Arbeitsplatzgrenzwerte muss ein geeignetes Atemschutzgerät getragen werden.

Handschutz

Chemikalienbeständige Handschuhe

Geeignetes Material Nitril

Der Handschutz muss EN 374 entsprechen.

Die Handschuhe sind entsprechend der Verwendung und der Verwendungsdauer am Arbeitsplatz zu wählen.

Augenschutz

Schutzbrille mit Seitenschutz; Der Augenschutz muss EN 166 entsprechen.

Körperschutz

Chemieübliche Arbeitskleidung. Sicherheitsschuhe

ABSCHNITT 9: Physikalische und chemische Eigenschaften

9.1. Angaben zu den grundlegenden physikalischen und chemischen Eigenschaften

Aggregatzustand

Gel

Farbe

farblos

Geruch

reizend

Schmelzpunkt

Bemerkung

nicht bestimmt

Gefrierpunkt

Bemerkung

nicht bestimmt

Siedepunkt oder Siedebeginn und Siedebereich

Wert

ca. 149

°C

Entzündbarkeit

nicht bestimmt

Untere und obere Explosionsgrenze

Bemerkung

nicht bestimmt

Flammpunkt

Wert

> 80

°C

Zündtemperatur

Bemerkung

nicht bestimmt

Zersetzungstemperatur

Bemerkung

nicht bestimmt

Handelsname: Walkease Spezialkleber

Version: 1 / DE

Überarbeitet am: 28.03.2023

Stoffnr. R-16486

Ersetzt Version: - / DE

Druckdatum: 28.03.2023

pH-Wert

Bemerkung nicht bestimmt

Viskosität

Bemerkung nicht bestimmt

Löslichkeit(en)

Bemerkung nicht bestimmt

Verteilungskoeffizient n-Oktanol/Wasser (log-Wert)

Bemerkung nicht bestimmt

Dampfdruck

Wert ca. 1,3 hPa

Dichte und/oder relative Dichte

Wert 1,05

Relative Dampfdichte

Bemerkung nicht bestimmt

9.2. Sonstige Angaben**Geruchsschwelle**

Bemerkung nicht bestimmt

Verdunstungszahl

Bemerkung nicht bestimmt

Wasserlöslichkeit

Bemerkung unlöslich

Explosive Eigenschaften

Bewertung nicht bestimmt

Oxidierende Eigenschaften

Bemerkung nicht bestimmt

Sonstige Angaben

Keine bekannt

ABSCHNITT 10: Stabilität und Reaktivität**10.1. Reaktivität**

In Anwesenheit von Wasser, Aminen, alkalischen Substanzen und Alkohol kommt es zu einer schnellen exothermen Polymerisation.

10.2. Chemische Stabilität

Keine gefährlichen Reaktionen bekannt.

10.3. Möglichkeit gefährlicher Reaktionen

Keine, bei bestimmungsgemäßer Verwendung. Siehe Kapitel 7.

10.4. Zu vermeidende Bedingungen

Vor Wärme schützen. Wasser. Amine. Vor Nässe schützen.

10.5. Unverträgliche Materialien

Wasser, Reaktionen mit Aminen. Reaktionen mit Alkalien (Laugen). Reaktionen mit Alkoholen.

10.6. Gefährliche Zersetzungsprodukte

reizende Gase/Dämpfe

ABSCHNITT 11: Toxikologische Angaben

Handelsname: Walkease Spezialkleber

Version: 1 / DE

Überarbeitet am: 28.03.2023

Stoffnr. R-16486

Ersetzt Version: - / DE

Druckdatum: 28.03.2023

11.1 Angaben zu den Gefahrenklassen im Sinne der Verordnung (EG) Nr. 1272/2008

Akute orale Toxizität

Bemerkung nicht bestimmt

Akute orale Toxizität (Inhaltsstoffe)

Ethyl-2-cyanacrylat

Spezies Ratte
LD50 > 5000 mg/kg

Akute dermale Toxizität

Bemerkung nicht bestimmt

Akute dermale Toxizität (Inhaltsstoffe)

Ethyl-2-cyanacrylat

Spezies Kaninchen
LD50 > 2000 mg/kg

Akute inhalative Toxizität

Bemerkung nicht bestimmt

Ätz-/Reizwirkung auf die Haut

Bemerkung Verursacht Hautreizungen.

Schwere Augenschädigung/-reizung

Bemerkung Verursacht schwere Augenreizung.

Sensibilisierung

Bemerkung Aufgrund der verfügbaren Daten sind die Einstufungskriterien nicht erfüllt.

Subakute, subchronische, chronische Toxizität

Bemerkung Aufgrund der verfügbaren Daten sind die Einstufungskriterien nicht erfüllt.

Mutagenität

Bemerkung Aufgrund der verfügbaren Daten sind die Einstufungskriterien nicht erfüllt.

Reproduktionstoxizität

Bemerkung Aufgrund der verfügbaren Daten sind die Einstufungskriterien nicht erfüllt.

Cancerogenität

Bemerkung Aufgrund der verfügbaren Daten sind die Einstufungskriterien nicht erfüllt.

Spezifische Zielorgan-Toxizität (STOT)

Bemerkung Kann die Atemwege reizen.

11.2 Angaben über sonstige Gefahren

Endokrinschädliche Eigenschaften gegenüber dem Menschen

Es liegen keine Informationen vor.

Erfahrungen aus der Praxis

Einatmen kann zu Reizungen der Atemwege führen.

Sonstige Angaben

Über die in diesem Unterabschnitt angegebenen Informationen hinaus liegen zum Produkt keine weiteren Daten vor.

ABSCHNITT 12: Umweltbezogene Angaben

12.1. Toxizität

Allgemeine Hinweise

nicht bestimmt

Handelsname: Walkease Spezialkleber

Version: 1 / DE

Überarbeitet am: 28.03.2023

Stoffnr. R-16486

Ersetzt Version: - / DE

Druckdatum: 28.03.2023

12.2. Persistenz und Abbaubarkeit

Allgemeine Hinweise

nicht bestimmt

Biologische Abbaubarkeit (Inhaltsstoffe)

Ethyl-2-cyanacrylat

Wert	57	%
Methode	OECD 301D	

12.3. Bioakkumulationspotenzial

Allgemeine Hinweise

nicht bestimmt

Verteilungskoeffizient n-Oktanol/Wasser (log-Wert)

Bemerkung	nicht bestimmt
-----------	----------------

n-Oktanol-/Wasser-Verteilungskoeffizient (log Pow) (Inhaltsstoffe)

Ethyl-2-cyanacrylat

log Pow	0,776	
Temperatur	22	°C

12.4. Mobilität im Boden

Allgemeine Hinweise

nicht bestimmt

12.5. Ergebnisse der PBT- und vPvB-Beurteilung

Allgemeine Hinweise

nicht bestimmt

12.6. Endokrinschädliche Eigenschaften

Endokrinschädliche Eigenschaften gegenüber der Umwelt

Es liegen keine Informationen vor.

12.7. Andere schädliche Wirkungen

Allgemeine Hinweise

nicht bestimmt

Allgemeine Hinweise / Ökologie

Eindringen in Erdreich, Gewässer und Kanalisation verhindern. Emission in die Atmosphäre vermeiden.

ABSCHNITT 13: Hinweise zur Entsorgung

13.1. Verfahren der Abfallbehandlung

Entsorgung Produkt

EAK-Abfallschlüssel	08 04 09*	Klebstoff- und Dichtmassenabfälle, die organische Lösemittel oder andere gefährliche Stoffe enthalten
---------------------	-----------	---

Die aufgeführte(n) Abfallschlüsselnummer(n) gemäß europäischem Abfallkatalog (EAK) gelten als Empfehlung. Eine endgültige Festlegung muss in Abstimmung mit dem regionalen Entsorger erfolgen.

Entsorgung Verpackung

Nicht reinigungsfähige Verpackungen sind in Abstimmung mit dem regionalen Entsorger zu entsorgen.

ABSCHNITT 14: Angaben zum Transport

Handelsname: Walkease Spezialkleber

Version: 1 / DE

Überarbeitet am: 28.03.2023

Stoffnr. R-16486

Ersetzt Version: - / DE

Druckdatum: 28.03.2023

	Landtransport ADR/RID	Seeschiffstransport IMDG/GGVSee	Lufttransport ICAO/IATA
14.1. UN-Nummer	Das Produkt unterliegt nicht den Transportvorschriften für den Landtransport.-	Das Produkt unterliegt nicht den Transportvorschriften für den Seetransport.-	Das Produkt unterliegt nicht den Transportvorschriften für den Lufttransport.-
14.2. Ordnungsgemäße UN-Versandbezeichnung	-	-	-
14.3. Transportgefahrenklassen	-	-	-
Gefahrzettel			
14.4. Verpackungsgruppe	-	-	-
14.5. Umweltgefahren	-	no	-

Angaben für alle Verkehrsträger**14.6. Besondere Vorsichtsmaßnahmen für den Verwender**

Siehe Abschnitte 6 bis 8

Weitere Informationen**14.7 Massengutbeförderung auf dem Seeweg gemäß IMO-Instrumenten**

nicht bestimmt

ABSCHNITT 15: Rechtsvorschriften**15.1. Vorschriften zu Sicherheit, Gesundheits- und Umweltschutz/spezifische Rechtsvorschriften für den Stoff oder das Gemisch****Wassergefährdungsklasse**

Wassergefährdungsklasse WGK 1

Bemerkung Ableitung der WGK nach Anlage 1 Nummer 5.2 AwSV

15.2. Stoffsicherheitsbeurteilung

Für dieses Gemisch wurde keine Stoffsicherheitsbeurteilung durchgeführt.

ABSCHNITT 16: Sonstige Angaben**H-Sätze aus Abschnitt 3**

H315 Verursacht Hautreizungen.
H319 Verursacht schwere Augenreizung.
H335 Kann die Atemwege reizen.

CLP-Kategorien aus Abschnitt 3

Eye Irrit. 2 Augenreizung, Kategorie 2
Skin Irrit. 2 Reizwirkung auf die Haut, Kategorie 2
STOT SE 3 Spezifische Zielorgan-Toxizität (einmalige Exposition), Kategorie 3

Ergänzende Informationen

Relevante Änderungen gegenüber der vorhergehenden Version dieses Sicherheitsdatenblattes sind gekennzeichnet mit: ***

Die Angaben stützen sich auf den heutigen Stand unserer Kenntnisse und Erfahrungen. Das Sicherheitsdatenblatt beschreibt Produkte im Hinblick auf Sicherheitserfordernisse. Die Angaben haben

Handelsname: Walkease Spezialkleber

Version: 1 / DE

Überarbeitet am: 28.03.2023

Stoffnr. R-16486

Ersetzt Version: - / DE

Druckdatum: 28.03.2023

nicht die Bedeutung von Eigenschaftszusicherungen.

Da wir über die Arbeitsbedingungen des Benutzers keine Informationen besitzen, beruhen die Informationen im vorliegenden Sicherheitsdatenblatt auf dem Stand unserer Kenntnisse und dem nationalen und EG-Regelwerk.

Ohne schriftliche Anweisungen zur Handhabung im Vorfeld, darf das Gemisch nur für die in Rubrik 1 genannten Verwendungen eingesetzt werden.

Der Anwender ist dafür verantwortlich, dass alle notwendigen Maßnahmen getroffen werden zur Einhaltung gesetzlicher Forderungen und lokaler Vorschriften.

Die Informationen des vorliegenden Sicherheitsdatenblattes sind als eine Beschreibung der Sicherheitsanforderungen für dieses Gemisch zu betrachten und nicht als Garantie für dessen Eigenschaften.

Nom commercial : Walkease adhésif rapide

Version : 1 / CH

Date de révision: 28.03.2023

Numéro de la matière: R-16486

remplace la version : - / CH

Date d'impression 28.03.2023

RUBRIQUE 1: Identification de la substance/du mélange et de la société/l'entreprise

1.1. Identificateur de produit

Walkease adhésif rapide

Identification de substance / produit

No.-PR 16486

1.2. Utilisations identifiées pertinentes de la substance ou du mélange et utilisations déconseillées

Utilisation de la substance/préparation

Colle spécial

1.3. Renseignements concernant le fournisseur de la fiche de données de sécurité

Adresse/fabricant

Albert Kerbl GmbH

Felizenzell 9

84428 Buchbach

No. de téléphone +49 8086 933-100

No. Fax +49 8086 933-500

Service émetteur / Albert Kerbl GmbH Tel.: 0049-(0)8086-933-302
téléphone

Adresse email de la sdb-team@kerbl.com

personne

responsable pour

cette FDS

1.4. Numéro d'appel d'urgence

Joint poison information center for the states of Mecklenburg-Western Pomerania, Saxony, Saxony-Anhalt and Thuringia c/o HELIOS Klinikum Erfurt Nordhäuser Strasse 74

Tel.: (03 61) 73 07 30 - Fax: (03 61) 7 30 73 17

E-Mail: ggiz@ggiz-erfurt.de - Internet: www.ggiz-erfurt.de

Tox Info Suisse : numéro d'urgence 24 heures sur 24 : 145

RUBRIQUE 2: Identification des dangers

2.1. Classification de la substance ou du mélange

Classification (règlement (CE) no 1272/2008)

Classification (règlement (CE) no 1272/2008)

Skin Irrit. 2 H315

Eye Irrit. 2 H319

STOT SE 3 H335

Produit classé et étiqueté d'après le règlement (CE) no 1272/2008.

Pour l'explication des abréviations voir section 16.

2.2. Éléments d'étiquetage

Étiquetage selon le règlement (CE) no 1272/2008

Pictogrammes de danger

Nom commercial : Walkease adhésif rapide

Version : 1 / CH

Date de révision: 28.03.2023

Numéro de la matière: R-16486

remplace la version : - / CH

Date d'impression 28.03.2023

**Mention d'avertissement**

Attention

Mentions de danger

H315 Provoque une irritation cutanée.
 H319 Provoque une sévère irritation des yeux.
 H335 Peut irriter les voies respiratoires.

Conseils de prudence

P102 Tenir hors de portée des enfants.
 P261 Éviter de respirer les poussières/fumées/gaz/brouillards/ vapeurs/aérosols.
 P280 Porter des gants de protection/des vêtements de protection/un équipement de protection des yeux/du visage.
 P302+P352 EN CAS DE CONTACT AVEC LA PEAU: laver abondamment à l'eau et au savon.
 P304+P340 EN CAS D'INHALATION: Transporter la personne à l'extérieur et la maintenir dans une position où elle peut confortablement respirer.
 P305+P351+P338 EN CAS DE CONTACT AVEC LES YEUX: Rincer avec précaution à l'eau pendant plusieurs minutes. Enlever les lentilles de contact si la victime en porte et si elles peuvent être facilement enlevées. Continuer à rincer.
 P403+P233 Stocker dans un endroit bien ventilé. Maintenir le récipient fermé de manière étanche.
 P405 Garder sous clef.
 P501.9 Éliminer le contenu / récipient comme un déchet problématique.

composants dangereux déterminants pour l'étiquetage (règlement (CE)1272/2008)

contient 2-cyanoacrylate d'éthyle

Informations complémentaires

EUH202 Cyanoacrylate. Danger. Colle à la peau et aux yeux en quelques secondes. À conserver hors de portée des enfants.

2.3. Autres dangers

Cyanoacrylate. Danger. Colle à la peau et aux yeux en quelques secondes. À conserver hors de portée des enfants. The Substance does not meet PBT-criteria. This substance does not meet the vPvB-criteria.

RUBRIQUE 3: Composition/informations sur les composants**3.2. Mélanges****Composants dangereux****2-cyanoacrylate d'éthyle**

No. CAS	7085-85-0	
No. EINECS	230-391-5	
Concentration	>= 50	%
Classification (règlement (CE) no 1272/2008)		
	Skin Irrit. 2	H315
	Eye Irrit. 2	H319
	STOT SE 3	H335

Valeurs limites de concentration (règlement (CE) no 1272/2008)
 STOT SE 3 H335 >= 10 %

RUBRIQUE 4: Premiers secours

Nom commercial : Walkease adhésif rapide

Version : 1 / CH

Date de révision: 28.03.2023

Numéro de la matière: R-16486

remplace la version : - / CH

Date d'impression 28.03.2023

4.1. Description des premiers secours

Indications générales

Oter immédiatement les vêtements souillés et imprégnés et les tenir soigneusement à l'écart. En cas de suspicion d'empoisonnement, arrêter immédiatement le travail et consulter un médecin ! Eloigner immédiatement les personnes contaminées à l'air frais. Protéger les secouristes. Dans tous les cas, présenter au médecin la fiche de données de sécurité. En cas de douleurs persistantes, appeler un médecin.

En cas d'inhalation

Assurer un apport d'air frais. En cas de malaise, conduire le malade auprès d'un médecin.

En cas de contact avec la peau

Ne pas écarter les parties de peau collées. Elles peuvent être séparées avec précaution à l'aide d'un objet contondant, comme une cuillère, après un bain dans de l'eau chaude savonneuse. Les cyanoacrylates dégagent de la chaleur pendant le durcissement. Dans de rares cas, une grande quantité de produit peut produire une chaleur telle qu'elle provoque des brûlures. Après avoir retiré la colle de la peau, traiter les brûlures comme des brûlures ordinaires. Si les lèvres sont accidentellement collées ensemble, appliquer de l'eau chaude sur les lèvres, veiller à ce que la salive soit la plus abondante possible et exercer une pression de l'intérieur de la bouche. Peler ou rouler les lèvres jusqu'à ce qu'elles se détachent. Ne pas essayer d'écarter les lèvres avec des mouvements opposés.

En cas de contact avec les yeux

Si l'il est tellement collé qu'il ne peut pas être ouvert, décoller les cils à l'eau chaude en posant un coton mouillé. Le cyanoacrylate durcit au niveau des protéines de l'il, ce qui déclenche le larmolement. Celui-ci aide à décoller la colle. Maintenir l'il couvert jusqu'à ce que la colle se soit complètement détachée, ce qui prend en général 1 à 3 jours. Ne pas ouvrir l'il de force. Demander des soins médicaux si des particules solides de cyanoacrylate sont emprisonnées sous la paupière et provoquent ainsi une blessure par frottement.

En cas d'ingestion

S'assurer que les voies respiratoires sont dégagées. Le produit se polymérise immédiatement dans la bouche, ce qui rend presque impossible son ingestion. La salive sépare lentement le produit solidifié de la bouche (plusieurs heures).

Protéger les secouristes

Secouristes: Faites attention à l'autoprotection

4.2. Principaux symptômes et effets, aigus et différés

Yeux: Irritation, conjonctivite, Peau: Rougeur, inflammation. Respiratoire: Irritation, toux, essoufflement / dyspnée, oppression thoracique (angine de poitrine).

4.3. Indication des éventuels soins médicaux immédiats et traitements particuliers nécessaires

Avis aux médecins / Traitement

Voir la section 4.1 Description des premiers secours.

Avis aux médecins / Risques

Traitement symptomatique.

RUBRIQUE 5: Mesures de lutte contre l'incendie

5.1. Moyens d'extinction

Moyen d'extinction approprié

Produits extincteurs en poudre, Mousse, Eau pulvérisée

Moyens d'extinction non-appropriés

Jet d'eau

5.2. Dangers particuliers résultant de la substance ou du mélange

Date de révision: 28.03.2023

Date d'impression 28.03.2023

25

Nom commercial : Walkease adhésif rapide

Version : 1 / CH

Date de révision: 28.03.2023

Numéro de la matière: R-16486

remplace la version : - / CH

Date d'impression 28.03.2023

Conserver les récipients hermétiquement fermés, à l'abri de l'humidité, dans un endroit frais et bien ventilé. Conserver sous clef et hors de portée des enfants. Conserver à une température ne dépassant pas 30 °C.

7.3. Utilisation(s) finale(s) particulière(s)

Colle spécial

RUBRIQUE 8: Contrôles de l'exposition/protection individuelle

8.1. Paramètres de contrôle

Valeurs limites d'exposition

2-cyanoacrylate d'éthyle

Liste	SUVA			
Type	MAK			
Valeur	9	mg/m ³	2	ppm(V)
Remarque : OAW & Haut				

Autres données

Autres paramètres à contrôler ne sont pas connus.

8.2. Contrôles de l'exposition

Mesures d'ordre technique / Mesures d'hygiène

Tenir un dispositif de rinçage pour les yeux à disposition. Tenir une douche de secours à disposition. Ne pas inhaler les gaz/vapeurs/aérosols. Éviter le contact avec la peau et les yeux. Ne pas fumer, ne pas manger ni boire sur le lieu du travail. Se laver les mains avant les pauses et au moment de quitter le travail. Se nettoyer très soigneusement la peau après le travail (soins complémentaires si nécessaire). Keep personal protective equipment in a clean place, away from the work area. Ranger à part les vêtements de travail. Enlever immédiatement tout vêtement souillé ou éclaboussé.

Protection respiratoire - Note

En cas de dépassement des valeurs limites au poste de travail, porter un appareil de respiration homologué à cet effet.

Protection des mains

Gants résistant aux produits chimiques

Matériau approprié nitrile

La protection des mains doit se conformer EN 374.

Les gants doivent être choisis en fonction de l'utilisation et de la durée d'utilisation sur le lieu de travail.

Protection des yeux

Lunettes avec protection latérale; La protection des yeux doit se conformer EN 166.

Protection du corps

Vêtement de travail couramment utilisés pour travaux chimiques. Chaussures de sécurité

RUBRIQUE 9: Propriétés physiques et chimiques

9.1. Informations sur les propriétés physiques et chimiques essentielles

État de la matière	Gel
Couleur	incolore
Odeur	irritant
Point de fusion	
Remarque	non déterminé
Point de congélation	
Remarque	non déterminé
Boiling point or initial boiling point and boiling range	
Valeur	env. 149 °C

Nom commercial : Walkease adhésif rapide

Version : 1 / CH

Date de révision: 28.03.2023

Numéro de la matière: R-16486

remplace la version : - / CH

Date d'impression 28.03.2023

Flammability

non déterminé

Upper and lower explosive limits

Remarque non déterminé

Point d'éclair

Valeur > 80 °C

Température d'inflammabilité

Remarque non déterminé

température de décomposition

Remarque non déterminé

valeur pH

Remarque non déterminé

Viscosité

Remarque non déterminé

solubilité(s)

Remarque non déterminé

Partition coefficient n-octanol/water (log value)

Remarque non déterminé

Pression de vapeur

Valeur env. 1,3 hPa

Density and/or relative density

Valeur 1,05

Relative vapour density

Remarque non déterminé

9.2. Autres informations**La limite de l'odeur**

Remarque non déterminé

Le coefficient de l'évaporation

Remarque non déterminé

Hydrosolubilité

Remarque insoluble

propriétés explosives

évaluation non déterminé

Propriétés comburantes

Remarque non déterminé

Autres données

Aucun(e) n'est connu(e).

RUBRIQUE 10: Stabilité et réactivité**10.1. Réactivité**

En présence d'eau, d'amines, de substances alcalines et d'alcool, il se produit une polymérisation exothermique rapide.

10.2. Stabilité chimique

Pas de réaction dangereuse connue.

Nom commercial : Walkease adhésif rapide

Version : 1 / CH

Date de révision: 28.03.2023

Numéro de la matière: R-16486

remplace la version : - / CH

Date d'impression 28.03.2023

10.3. Possibilité de réactions dangereuses

Aucune aux conditions de manipulation et de stockage recommandées. Voir chap. 7.

10.4. Conditions à éviter

Protéger de la chaleur. Eau. Amines. Protéger de l'humidité.

10.5. Matières incompatibles

Eau, Réagit au contact des amines. Réagit avec les lessives alcalines. Réagit au contact des alcools.

10.6. Produits de décomposition dangereux

vapeurs ou gaz irritants

RUBRIQUE 11: Informations toxicologiques**11.1 Information on hazard classes as defined in Regulation (EC) No 1272/2008****Toxicité aiguë par voie orale**

Remarque non déterminé

Toxicité aiguë par voie orale (Composants)**2-cyanoacrylate d'éthyle**

Espèces	rat		
DL50	>	5000	mg/kg

Toxicité aiguë par pénétration cutanée

Remarque non déterminé

Toxicité aiguë par pénétration cutanée (Composants)**2-cyanoacrylate d'éthyle**

Espèces	lapin		
DL50	>	2000	mg/kg

Toxicité aiguë par inhalation

Remarque non déterminé

Corrosion/irritation cutanée

Remarque Provoque une irritation de la peau.

lésions oculaires graves/irritation oculaire

Remarque Provoque une sévère irritation des yeux.

sensibilisation

Remarque Compte tenu des données disponibles, les critères de classification ne sont pas remplis.

Toxicité subaiguë, subchronique et par longue durée

Remarque Compte tenu des données disponibles, les critères de classification ne sont pas remplis.

Mutagénicité

Remarque Compte tenu des données disponibles, les critères de classification ne sont pas remplis.

Toxicité pour la reproduction

Remarque Compte tenu des données disponibles, les critères de classification ne sont pas remplis.

Cancérogénicité

Remarque Compte tenu des données disponibles, les critères de classification ne sont pas remplis.

toxicité spécifique pour certains organes cibles (STOT)

Remarque Peut irriter les voies respiratoires.

Nom commercial : Walkease adhésif rapide

Version : 1 / CH

Date de révision: 28.03.2023

Numéro de la matière: R-16486

remplace la version : - / CH

Date d'impression 28.03.2023

11.2 Information on other hazards

Endocrine disrupting properties with respect to humans

Donnée non disponible.

Expériences issues de la pratique

L'inhalation peut provoquer des irritations des voies respiratoires.

Autres données

Des données additionnelles aux informations données sur le produit dans la présente sous-section ne sont pas disponibles.

RUBRIQUE 12: Informations écologiques

12.1. Toxicité

Indications générales

non déterminé

12.2. Persistance et dégradabilité

Indications générales

non déterminé

Biodégradabilité (Composants)

2-cyanoacrylate d'éthyle

Valeur	57	%
méthode	OECD 301D	

12.3. Potentiel de bioaccumulation

Indications générales

non déterminé

Partition coefficient n-octanol/water (log value)

Remarque non déterminé

Log Pow (coefficient de répartition n-octanol/eau) (ingrédients)

2-cyanoacrylate d'éthyle

log Pow	0,776	
température	22	°C

12.4. Mobilité dans le sol

Indications générales

non déterminé

12.5. Résultats des évaluations PBT et vPvB

Indications générales

non déterminé

12.6 Endocrine disrupting properties

Endocrine disrupting properties with respect to the environment

Donnée non disponible.

12.7. Other adverse effects

Indications générales

non déterminé

Information supplémentaire sur l'écologie

Empêcher toute infiltration du produit dans le sol et l'écoulement dans les eaux et les égouts. Eviter les

Nom commercial : Walkease adhésif rapide

Version : 1 / CH

Date de révision: 28.03.2023

Numéro de la matière: R-16486

remplace la version : - / CH

Date d'impression 28.03.2023

rejets dans l'atmosphère.

RUBRIQUE 13: Considérations relatives à l'élimination

13.1. Méthodes de traitement des déchets

Déchets de résidus

Code de déchets CEE 08 04 09* déchets de colles et mastics contenant des solvants organiques ou d'autres substances dangereuses

Les numéros de code de déchets mentionnés selon le catalogue européen des déchets tiennent lieu de recommandation. Une détermination définitive doit être effectuée en accord avec le service régional d'élimination des déchets.

Code de déchets CEE 02 01 08 S Déchets agrochimiques contenant des substances dangereuses

Le numéro de clé de déchet doit être déterminé en consultation avec le consommateur, le fabricant et l'entreprise d'élimination. Respectez également les réglementations officielles locales.

SR 814.600 Ordonnance sur les déchets (OLED)

SR 814.610 Ordonnance sur les mouvements de déchets (OMoD)

SR 814.610.1 Ordonnance du DETEC concernant les listes pour les mouvements de déchets

Emballages contaminés

Les emballages non nettoyables doivent être éliminés en accord avec le service régional d'élimination des déchets.

RUBRIQUE 14: Informations relatives au transport

	Transport terrestre ADR/RID	Transport maritime IMDG/GGVSee	Transport aérien
14.1. Numéro ONU	Le produit n'est pas une marchandise dangereuse lors du transport terrestre.-	Le produit n'est pas une marchandise dangereuse lors du transport maritime.-	Le produit n'est pas une marchandise dangereuse lors du transport aérien.-
14.2. Désignation officielle de transport de l'ONU	-	-	-
14.3. Classe(s) de danger pour le transport	-	-	-
Carte pour désignation du danger			
14.4. Groupe d'emballage	-	-	-
14.5. Dangers pour l'environnement	-	no	-

Information pour tous les modes de transport

14.6. Précautions particulières à prendre par l'utilisateur

Voir paragraphes 6 à 8

Autres informations

14.7 Maritime transport in bulk according to IMO instruments

non déterminé

RUBRIQUE 15: Informations relatives à la réglementation

Nom commercial : Walkease adhésif rapide

Version : 1 / CH

Date de révision: 28.03.2023

Numéro de la matière: R-16486

remplace la version : - / CH

Date d'impression 28.03.2023

15.1. Réglementations/législation particulières à la substance ou au mélange en matière de sécurité, de santé et d'environnement

Autres informations

SR 913.11 Ordonnance sur les produits chimiques (OChim):

n.a.

SR 814.318.142.1 Ordonnance sur la protection de l'air (OPair):

n.a.

SR 814.012 Ordonnance sur la protection contre les accidents majeurs (OPAM):

n.a.

SR 814.81 Ordonnance sur la réduction des risques liés aux produits chimiques (ORRChim):

n.a.

SR 822.115 Ordonnance sur la protection des jeunes travailleurs (OLT 5):

note.

SR 822.115.2 Ordonnance du DEFR sur les travaux dangereux pour les jeunes:

note.

SR 822.111.52 Ordonnance du DEFR sur les activités dangereuses ou pénibles en cas de grossesse et de maternité (Ordonnance sur la protection de la maternité):

note.

15.2. Évaluation de la sécurité chimique

Aucune évaluation de la sécurité chimique n'est réalisée pour ce préparation.

RUBRIQUE 16: Autres informations

mentions de danger H-de la rubrique 3

H315

Provoque une irritation cutanée.

H319

Provoque une sévère irritation des yeux.

H335

Peut irriter les voies respiratoires.

catégories de danger CLP de la rubrique 3

Eye Irrit. 2

Irritation oculaire, Catégorie 2

Skin Irrit. 2

Irritation cutanée, Catégorie 2

STOT SE 3

Toxicité spécifique pour certains organes cibles - Exposition unique STOT un., Catégorie 3

Informations complémentaires

Les modifications importantes par rapport à la version précédente de la présente fiche de données de sécurité sont marquées par : ***

Ces indications sont fondées sur l'état actuel de nos connaissances, mais ne constituent pas une garantie quant aux propriétés du produit et ne donnent pas lieu à un rapport juridique contractuel.

Comme nous n'avons aucune information sur les conditions de travail de l'utilisateur, les informations fournies sur ces données de sécurité sont conformes avec l'état de nos connaissances et les réglementations nationales et communautaires.

Sans instructions de manipulation écrites au préalable, le mélange peut être utilisé uniquement pour les utilisations précisées dans la section 1.

L'utilisateur est responsable de s'assurer que toutes les mesures nécessaires sont prises pour se conformer aux exigences des lois et réglementations locales.

Les informations contenues dans cette fiche de données de sécurité doivent être considérées comme une description des exigences de sécurité relatives à ce mélange et non pas comme une garantie de ses propriétés.

Nombre comercial: Walkease Glue

Versión: 1 / ES

Fecha de revisión: 28.03.2023

Número de la sustancia: R-16486

Sustituye a la versión: - / ES

Fecha de impresión 25.06.2024

SECCIÓN 1. Identificación de la sustancia o la mezcla y de la sociedad o la empresa

1.1. Identificador del producto

Walkease Glue

Identificación del sustancia / producto

No. PR 16486

1.2. Usos pertinentes identificados de la sustancia o de la mezcla y usos desaconsejados

Uso de la sustancia o del preparado

superglue

1.3. Datos del proveedor de la ficha de datos de seguridad

Dirección/Fabricante

Albert Kerbl GmbH

Felizenzell 9

84428 Buchbach

Teléfono +49 8086 933-100

Fax +49 8086 933-500

Departamento Albert Kerbl GmbH Tel.: 0049-(0)8086-933-302

informante / teléfono

Dirección de e-mail sdb-team@kerbl.com

de la persona

responsable de esta

FDS

1.4. Teléfono de emergencia

Joint poison information center for the states of Mecklenburg-Western Pomerania, Saxony, Saxony-Anhalt and Thuringia c/o HELIOS Klinikum Erfurt Nordhäuser Strasse 74

Tel.: (03 61) 73 07 30 - Fax: (03 61) 7 30 73 17

E-Mail: ggiz@ggiz-erfurt.de - Internet: www.ggiz-erfurt.de

Teléfono Nacional de Emergencias del Centro Español de Toxicología: +34 91 562 04 20 La información se facilitará en español (disponible 24h/365 días): Personal sanitario y público en general (casos de intoxicación)

SECCIÓN 2. Identificación de los peligros

2.1. Clasificación de la sustancia o de la mezcla

Clasificación (Reglamento (CE) nº 1272/2008)

Clasificación (Reglamento (CE) nº 1272/2008)

Skin Irrit. 2 H315

Eye Irrit. 2 H319

STOT SE 3 H335

El producto está clasificado y etiquetado según Reglamento (CE), nº 1272/2008.

Para la explicación de las abreviaturas véase la sección 16.

2.2. Elementos de la etiqueta

Marcación conforme al Reglamento (CE), nº 1272/2008

Nombre comercial: Walkease Glue

Versión: 1 / ES

Fecha de revisión: 28.03.2023

Número de la sustancia: R-16486

Sustituye a la versión: - / ES

Fecha de impresión 25.06.2024

Pictogramas de peligro**Palabra de advertencia**

Atención

Indicaciones de peligro

H315 Provoca irritación cutánea.
H319 Provoca irritación ocular grave.
H335 Puede irritar las vías respiratorias.

Consejos de prudencia

P102 Mantener fuera del alcance de los niños.
P261 Evitar respirar polvos/humos/gases/ nieblas/vapores/aerosoles.
P280 Usar guantes/ropa de protección/equipo de protección para los ojos/la cara.
P302+P352 EN CASO DE CONTACTO CON LA PIEL: Lavar con abundante agua y jabón.
P304+P340 EN CASO DE INHALACIÓN: Transportar a la persona al aire libre y mantenerla en una posición que le facilite la respiración.
P305+P351+P338 EN CASO DE CONTACTO CON LOS OJOS: Enjuagar con agua cuidadosamente durante varios minutos. Quitar las lentes de contacto cuando estén presentes y pueda hacerse con facilidad. Proseguir con el lavado.
P403+P233 Almacenar en un lugar bien ventilado. Mantener el recipiente herméticamente cerrado.
P405 Guardar bajo llave.
P501.9 Eliminar el contenido / el recipiente como residuo problemático.

Componente(s) determinativo(s) de peligro para su etiquetación (Reglamento (CE)1272/2008)

contiene 2-Cianoacrilato de etilo

Información complementaria

EUH202 Cianoacrilato. Peligro. Se adhiere a la piel y a los ojos en pocos segundos.
Mantener fuera del alcance de los niños.

2.3. Otros peligros

Cianoacrilato. Peligro. Se adhiere a la piel y a los ojos en pocos segundos. Mantener fuera del alcance de los niños. La sustancia no cumple los criterios PBT. La sustancia no cumple los criterios mPmB.

SECCIÓN 3. Composición/información sobre los componentes**3.2. Mezclas****Componentes peligrosos****2-Cianoacrilato de etilo**

No. CAS	7085-85-0	
No. EINECS	230-391-5	
Concentración	>= 50	%
Clasificación (Reglamento (CE) nº 1272/2008)		
	Skin Irrit. 2	H315
	Eye Irrit. 2	H319
	STOT SE 3	H335

Límites de concentración (Reglamento (CE) nº 1272/2008)

STOT SE 3	H335	>= 10 %
-----------	------	---------

Nombre comercial: Walkease Glue

Versión: 1 / ES

Fecha de revisión: 28.03.2023

Número de la sustancia: R-16486

Sustituye a la versión: - / ES

Fecha de impresión 25.06.2024

SECCIÓN 4. Primeros auxilios

4.1. Descripción de los primeros auxilios

Indicaciones generales

Quitarse inmediatamente la ropa manchada o empapada y retirarla de forma controlada. If poisoning is suspected, stop work immediately and consult a doctor! Llevar el afectado al aire libre. Autoprotección del socorrista. Facilitar siempre al médico esta Ficha de Datos de Seguridad. Si persisten las molestias, consultar al médico.

Si es inhalado

Procurar aire fresco. Si se sienten molestias, acudir al médico.

En caso de contacto con la piel

Do not pull apart stuck skin parts. These can be carefully separated with a blunt object, such as a spoon, after a bath in warm soapy water. Cyanoacrylates give off heat during the curing process. In rare cases, a large product can produce so much heat that burns occur. After the adhesive has been removed from the skin, treat burns as ordinary burns. If the lips are accidentally stuck together, apply warm water to the lips, ensure maximum wetting with saliva and pressure from inside the mouth. Peel or roll the lips until they loosen. Do not try to pull the lips apart with opposite movements.

En caso de contacto con los ojos

If the eye is so stuck that it cannot be opened, loosen eye lashes with warm water by placing a wet cotton ball on it. Cyanoacrylate hardens at the eye protein which triggers lacrimation. This will help to loosen the adhesive. Keep the eye covered until the adhesive has come off completely, which is usually 1 to 3 days. Do not open the eye by force. Seek medical attention if solid particles of cyanoacrylate are cyanoacrylate are trapped under the eyelid causing friction injury. cause friction injury.

Si es tragado

Ensure that the airways are clear. The product polymerises immediately in the mouth, making it almost impossible to swallow. The saliva slowly separates the solidified product from the mouth (several hours).

Autoprotección del socorrista

Primer socorrista: preste atención a su propia seguridad.

4.2. Principales síntomas y efectos, agudos y retardados

Eye: Irritation, conjunktivitis, Skin: Redness, inflammation. Respiratory: Irritation, coughing, shortness of breath / dyspnea, chest tightness (angina pectoris).

4.3. Indicación de toda atención médica y de los tratamientos especiales que deban dispensarse inmediatamente

Notas para el médico / Tratamiento

See section 4.1 Description of first aid measures.

Notas para el médico / Riesgos

Tratamiento sintomático

SECCIÓN 5. Medidas de lucha contra incendios

5.1. Medios de extinción

Medios de extinción adecuados

Polvo extintor, Espuma, Agua pulverizada

Agentes de extinción inadecuados

Chorro de agua

5.2. Peligros específicos derivados de la sustancia o la mezcla

En caso de incendio pueden formarse gases peligrosos.

Nombre comercial: Walkease Glue

Versión: 1 / ES

Fecha de revisión: 28.03.2023

Número de la sustancia: R-16486

Sustituye a la versión: - / ES

Fecha de impresión 25.06.2024

5.3. Recomendaciones para el personal de lucha contra incendios

Equipo de protección especial para los bomberos

No respirar los gases de la explosión y/o combustión. En caso de incendio, llevar equipo respiratorio adecuado.

Otras informaciones

El agua de extinción debe recogerse por separado, no debe penetrar en el alcantarillado. Los restos del incendio así como el agua de extinción contaminada, deben eliminarse según las normas locales en vigor.

SECCIÓN 6. Medidas en caso de vertido accidental

6.1. Precauciones personales, equipo de protección y procedimientos de emergencia

Evitar el contacto con la piel, los ojos y la ropa. Llevar ropa de protección personal. Keep people not working in the area and unprotected people away from the danger zone. Mantener a las personas alejadas y situarse a favor del viento. Mantener alejado de fuentes de ignición. Procurar ventilación suficiente. Observar medida de protección (ver Secciones 7 y 8).

6.2. Precauciones relativas al medio ambiente

Evitar que el producto se extienda superficialmente (p. ej. por medio de diques o barreras para aceite). Evitar que penetre en el alcantarillado, aguas superficiales o subterráneas. En caso de que el producto hubiera entrado en el alcantarillado, informar inmediatamente a las autoridades competentes.

6.3. Métodos y material de contención y de limpieza

Recoger con materiales absorbentes adecuados. Eliminar el material recogido de forma reglamentaria.

6.4. Referencia a otras secciones

Observar medida de protección (ver Secciones 7 y 8).

SECCIÓN 7. Manipulación y almacenamiento

7.1. Precauciones para una manipulación segura

Consejos para una manipulación segura

Realizar las operaciones de llenado solamente en instalaciones que dispongan de aspiración. Disponer de aspiración adecuada en las máquinas transformadoras. Manténgase el recipiente bien cerrado. Manipúlese y ábrase el recipiente con prudencia. Proteger de temperaturas elevadas y de los rayos solares directos. Evitar el contacto con la piel, los ojos y la ropa. No comer, beber ni fumar durante su uso. Lavarse las manos antes de los descansos y al final del trabajo. Siga exactamente las instrucciones de uso.

Indicaciones para la protección contra incendio y explosión

Conservar alejado de toda llama o fuente de chispas - No fumar.

7.2. Condiciones de almacenamiento seguro, incluidas posibles incompatibilidades

Temperatura de almacenamiento recomendada

Valor ≥ 2 ≤ 8 °C

Exigencias técnicas para almacenes y recipientes

Conservar en su envase original, herméticamente cerrado. Ventilar bien los almacenes. Cerrar con cuidado los depósitos abiertos y mantenerlos de pie para evitar cualquier derrame. Mantener el envase bien cerrado.

Indicaciones para el almacenamiento conjunto

No almacenar junto con productos para alimentación humana. No almacenar junto con productos para alimentación animal.

Información complementaria sobre las condiciones de almacenamiento

Mantener secos y herméticamente cerrados los recipientes y guardarlos en un sitio fresco y bien

Nombre comercial: Walkease Glue

Versión: 1 / ES

Fecha de revisión: 28.03.2023

Número de la sustancia: R-16486

Sustituye a la versión: - / ES

Fecha de impresión 25.06.2024

ventilado. Consérvese bajo llave y manténgase fuera del alcance de los niños. Consérvese a una temperatura no superior a 30 °C.

7.3. Usos específicos finales

superglue

SECCIÓN 8. Controles de exposición/protección individual

8.1. Parámetros de control

Otras informaciones

No se conocen otros parámetros a vigilar.

8.2. Controles de la exposición

Disposiciones de ingeniería / Medidas de higiene

Tener preparado dispositivo lavaojos. Tener preparado ducha de emergencia. No respirar los gases/vapores/aerosoles. Evítese el contacto con los ojos y la piel. No fumar, ni comer o beber durante el trabajo. Lavarse las manos antes de los descansos y al terminar el trabajo. Al terminar el trabajo, procurar limpieza y cuidado a fondo de la piel. Keep personal protective equipment in a clean place, away from the work area. Guardar la ropa de trabajo por separado. Quítese inmediatamente la ropa manchada o salpicada.

Protección respiratoria - Nota

Cuando se traspasen los valores límites del puesto de trabajo, se deberá llevar un aparato de protección respiratoria autorizado para este fin.

Protección de las manos

Guantes resistentes a productos químicos

Material adecuado nitrilo

Protección de las manos debe cumplir con EN 374.

Los guantes deben seleccionarse en función del uso y la duración de su utilización en el lugar de trabajo.

Protección de los ojos

Gafas protectoras con protección lateral; Protección de los ojos debe cumplir con EN 166.

Protección Corporal

Ropa de trabajo usual en la industria química. Zapatos de seguridad

SECCIÓN 9. Propiedades físicas y químicas

9.1. Información sobre propiedades físicas y químicas básicas

Estado del agregado gel

Color incoloro

Olor irritante

Punto de fusión

Observaciones No determinado

Punto de congelación

Observaciones No determinado

Punto de ebullición o punto inicial de ebullición e intervalo de ebullición

Valor aprox 149 °C

Inflamabilidad

No determinado

Límite superior e inferior de explosividad

Observaciones No determinado

Punto de ignición

Nombre comercial: Walkease Glue

Versión: 1 / ES

Fecha de revisión: 28.03.2023

Número de la sustancia: R-16486

Sustituye a la versión: - / ES

Fecha de impresión 25.06.2024

Valor > 80 °C

Temperatura de ignición

Observaciones No determinado

Temperatura de descomposición

Observaciones No determinado

valor pH

Observaciones No determinado

Viscosidad

Observaciones No determinado

Solubilidad(es)

Observaciones No determinado

Coefficiente de reparto n-octanol/agua (valor logarítmico)

Observaciones No determinado

Presión de vapor

Valor aprox 1,3 hPa

Densidad y/o densidad relativa

Valor 1,05

Densidad relativa de vapor

Observaciones No determinado

9.2. Otros datos**Límite de mal olor**

Observaciones No determinado

Coefficiente de evaporación

Observaciones No determinado

Hidrosolubilidad

Observaciones Insoluble

Propiedades explosivas

comentario No determinado

Propiedades comburentes

Observaciones No determinado

Otras informaciones

No se conocen.

SECCIÓN 10. Estabilidad y reactividad**10.1. Reactividad**

In the presence of water, amines, alkaline substances and alcohol, rapid exothermic polymerisation occurs.

10.2. Estabilidad química

Estable en condiciones normales.

10.3. Posibilidad de reacciones peligrosas

None, under the recommended handling and storage conditions, see chapter 7.

10.4. Condiciones que deben evitarse

Proteger del calor. Agua. Aminas. Proteger los envases/embalajes de la humedad.

Nombre comercial: Walkease Glue

Versión: 1 / ES

Fecha de revisión: 28.03.2023

Número de la sustancia: R-16486

Sustituye a la versión: - / ES

Fecha de impresión 25.06.2024

10.5. Materiales incompatibles

Agua, Reacción con aminas. Reacción con soluciones alcalinas. Reacción con alcoholes.

10.6. Productos de descomposición peligrosos

Gases/vapores irritantes

SECCIÓN 11. Información toxicológica**11.1. Información sobre las clases de peligro definidas en el Reglamento (CE) n.o 1272/2008****Toxicidad agua por vía oral**

Observaciones No determinado

Toxicidad agua por vía oral (Componentes)**2-Cianoacrilato de etilo**

Especies	rata	
DL50	>	5000 mg/kg

Toxicidad dérmica aguda

Observaciones No determinado

Toxicidad dérmica aguda (Componentes)**2-Cianoacrilato de etilo**

Especies	conejo	
DL50	>	2000 mg/kg

Toxicidad aguda por inhalación

Observaciones No determinado

Corrosión o irritación cutáneas

Observaciones Causes skin irritation.

lesiones o irritación ocular graves

Observaciones Provoca irritación ocular grave.

sensibilización

Observaciones A la vista de los datos disponibles, no se cumplen los criterios de clasificación.

Subagudo, subcrónico y toxicidad prolongada

Observaciones A la vista de los datos disponibles, no se cumplen los criterios de clasificación.

Mutagenicidad

Observaciones A la vista de los datos disponibles, no se cumplen los criterios de clasificación.

Toxicidad para la reproducción

Observaciones A la vista de los datos disponibles, no se cumplen los criterios de clasificación.

Carcinogenicidad

Observaciones A la vista de los datos disponibles, no se cumplen los criterios de clasificación.

Toxicidad específica en determinados órganos (STOT)

Observaciones Puede irritar las vías respiratorias.

11.2. Información sobre otros peligros**Propiedades de alteración endocrina por lo que respecta a humanos**

No hay información disponible.

Nombre comercial: Walkease Glue

Versión: 1 / ES

Fecha de revisión: 28.03.2023

Número de la sustancia: R-16486

Sustituye a la versión: - / ES

Fecha de impresión 25.06.2024

Otras informaciones

No existen más datos sobre las informaciones indicadas en este subapartado en relación con el producto.

SECCIÓN 12. Información ecológica**12.1. Toxicidad****Indicaciones generales**

No determinado

12.2. Persistencia y degradabilidad**Indicaciones generales**

No determinado

Degradabilidad biológica (Componentes)**2-Cianoacrilato de etilo**

Valor	57	%
método	OECD 301D	

12.3. Potencial de bioacumulación**Indicaciones generales**

No determinado

Coefficiente de reparto n-octanol/agua (valor logarítmico)

Observaciones	No determinado
---------------	----------------

Coefficiente de separación octanol/agua (log pow) (sustancia)**2-Cianoacrilato de etilo**

log Pow	0,776	
temperatura	22	°C

12.4. Movilidad en el suelo**Indicaciones generales**

No determinado

12.5. Resultados de la valoración PBT y mPmB**Indicaciones generales**

No determinado

12.6 Propiedades de alteración endocrina**Propiedades de alteración endocrina por lo que respecta al medio ambiente**

No hay información disponible.

12.7. Otros efectos adversos**Indicaciones generales**

No determinado

Información complementaria sobre la ecología

Impedir que el producto penetre en el suelo, los cursos de agua o el alcantarillado. Evitar la emisión a la atmósfera.

SECCIÓN 13. Consideraciones relativas a la eliminación**13.1. Métodos para el tratamiento de residuos****Residuos**

Nombre comercial: Walkease Glue

Versión: 1 / ES

Fecha de revisión: 28.03.2023

Número de la sustancia: R-16486

Sustituye a la versión: - / ES

Fecha de impresión 25.06.2024

Código de residuos CER 08 04 09* Residuos de adhesivos y sellantes que contienen disolventes orgánicos u otras sustancias peligrosas

Se recomiendan los códigos de residuos según el Catálogo Europeo de Residuos (CER) indicados. La determinación definitiva se deberá realizar de acuerdo con la empresa regional de eliminación de residuos.

Envases contaminados

Envases/embalajes que no pueden ser limpiados deben ser eliminados de acuerdo con la empresa regional de eliminación de residuos.

SECCIÓN 14. Información relativa al transporte

	Transporte terrestre ADR/RID	Transporte marítimo IMDG/GGVSee	Transporte aéreo
14.1. Número ONU o número ID	El producto no es una sustancia peligrosa en el transporte terrestre.	El producto no es una sustancia peligrosa en el transporte marítimo.	El producto no es una sustancia peligrosa en el transporte aéreo.
14.2. Designación oficial de transporte de las Naciones Unidas	-	-	-
14.3. Clase(s) de peligro para el transporte	-	-	-
Etiqueta de seguridad			
14.4. Grupo de embalaje	-	-	-
14.5. Peligros para el medio ambiente	-	no	-

Información para todos los modos de transporte

14.6. Precauciones particulares para los usuarios

Véanse secciones 6 a 8

Otros informes

14.7. Transporte marítimo a granel con arreglo a los instrumentos de la OMI

No determinado

SECCIÓN 15. Información reglamentaria

15.2. Evaluación de la seguridad química

Para este preparado no se ha realizado ninguna valoración de la seguridad química.

SECCIÓN 16. Otra información

Frases H de la sección 3

H315 Provoca irritación cutánea.
H319 Provoca irritación ocular grave.
H335 Puede irritar las vías respiratorias.

Categorías CLP de la sección 3

Eye Irrit. 2 Irritación ocular, Categoría 2

Nombre comercial: Walkease Glue

Versión: 1 / ES

Fecha de revisión: 28.03.2023

Número de la sustancia: R-16486

Sustituye a la versión: - / ES

Fecha de impresión 25.06.2024

Skin Irrit. 2
STOT SE 3Irritación cutáneas, Categoría 2
Toxicidad específica en determinados órganos (exposición única),
Categoría 3**Información complementaria**

Las modificaciones relevantes en relación con la versión anterior de esta ficha de datos de seguridad están marcados con : ***

Esta información se basa en el estado actual de nuestros conocimientos. Su objetivo es describir nuestros productos desde el punto de vista de la seguridad, por lo que no garantiza propiedades concretas de los productos.

Dado que no disponemos de información sobre las condiciones de trabajo del usuario, la información de esta ficha de datos de seguridad se basa en nuestros conocimientos actuales y en la normativa nacional y de la CE.

Sin instrucciones de manipulación escritas de antemano, la mezcla sólo puede utilizarse para las aplicaciones enumeradas en la sección 1.

El usuario es responsable de garantizar que se tomen todas las medidas necesarias para cumplir los requisitos legales y la normativa local.

La información contenida en esta ficha de datos de seguridad debe considerarse como una descripción de los requisitos de seguridad de esta mezcla y no como una garantía de sus propiedades.

Nome commerciale: Walkease adesivo rapido

Versione : 1 / IT

Data di revisione: 28.03.2023

Numero della sostanza: R-16486

Sostituisce la versione: - / IT

Data di stampa 28.03.2023

SEZIONE 1: identificazione della sostanza o della miscela e della società/impresa**1.1. Identificatore del prodotto**

Walkease adesivo rapido

Identificazione di materiale / prodotto

No. PR 16486

1.2. Usi identificati pertinenti della sostanza o della miscela e usi sconsigliati**Uso della sostanza/del preparato**

superglue

1.3. Informazioni sul fornitore della scheda di dati di sicurezza**Indirizzo/Produttore**

Albert Kerbl GmbH

Felizenzell 9

84428 Buchbach

Nr. telefono +49 8086 933-100

No. Fax +49 8086 933-500

Settore che fornisce informazioni /
telefono Albert Kerbl GmbH Tel.: 0049-(0)8086-933-302

Indirizzo e-mail della

sdb-team@kerbl.com

persona

responsabile della

scheda di sicurezza

1.4. Numero telefonico di emergenza

Joint poison information center for the states of Mecklenburg-Western Pomerania, Saxony, Saxony-Anhalt and Thuringia c/o HELIOS Klinikum Erfurt Nordhäuser Strasse 74

Tel.: (03 61) 73 07 30 - Fax: (03 61) 7 30 73 17

E-Mail: ggiz@ggiz-erfurt.de - Internet: www.ggiz-erfurt.de

SEZIONE 2: Identificazione dei pericoli**2.1. Classificazione della sostanza o della miscela****Classificazione (regolamento (CE) n. 1272/2008)**

Classificazione (regolamento (CE) n. 1272/2008)

Skin Irrit. 2 H315

Eye Irrit. 2 H319

STOT SE 3 H335

Il prodotto è classificato ed etichettato secondo il regolamento (CE) n. 1272/2008

Per spiegazioni sulle abbreviazioni vedi paragrafo 16.

2.2. Elementi dell'etichetta**Etichettatura secondo il regolamento (CE) n. 1272/2008****Pittogrammi di pericolo**

Nome commerciale: Walkease adesivo rapido

Versione : 1 / IT

Data di revisione: 28.03.2023

Numero della sostanza: R-16486

Sostituisce la versione: - / IT

Data di stampa 28.03.2023

Avvertenza

Attenzione

Indicazioni di pericolo

H315 Provoca irritazione cutanea.
 H319 Provoca grave irritazione oculare.
 H335 Può irritare le vie respiratorie.

Consigli di prudenza

P102 Tenere fuori dalla portata dei bambini.
 P261 Evitare di respirare la polvere/i fumi/i gas/la nebbia/i vapori/gli aerosol.
 P280 Indossare guanti/indumenti protettivi/Proteggere gli occhi/il viso.
 P302+P352 IN CASO DI CONTATTO CON LA PELLE: lavare abbondantemente con acqua e sapone.
 P304+P340 IN CASO DI INALAZIONE: trasportare l'infortunato all'aria aperta e mantenerlo a riposo in posizione che favorisca la respirazione.
 P305+P351+P338 IN CASO DI CONTATTO CON GLI OCCHI: sciacquare accuratamente per parecchi minuti. Togliere le eventuali lenti a contatto se è agevole farlo. Continuare a sciacquare.
 P403+P233 Tenere il recipiente ben chiuso e in luogo ben ventilato.
 P405 Conservare sotto chiave.
 P501.9 Smaltire il prodotto / recipiente come rifiuti problematici.

Componente(i) pericoloso(i) da indicare nell'etichettatura (Regolamento CE 1272/2008)

contiene 2-cianoacrilato di etile

Informazioni complementari

EUH202 Cianoacrilato. Pericolo. Incolla la pelle e gli occhi in pochi secondi. Tenere fuori dalla portata dei bambini.

2.3. Altri pericoli

Cianoacrilato. Pericolo. Incolla la pelle e gli occhi in pochi secondi. Tenere fuori dalla portata dei bambini. The Substance does not meet PBT-criteria. This substance does not meet the vPvB-criteria.

SEZIONE 3: Composizione/informazioni sugli ingredienti**3.2. Miscele****Componenti pericolosi****2-cianoacrilato di etile**

No. CAS	7085-85-0	
No. EINECS	230-391-5	
Concentrazione	>= 50	%
Classificazione (regolamento (CE) n. 1272/2008)		
	Skin Irrit. 2	H315
	Eye Irrit. 2	H319
	STOT SE 3	H335

Valore limite di concentrazione (regolamento (CE) n. 1272/2008)
 STOT SE 3 H335 >= 10 %

SEZIONE 4: Misure di primo soccorso**4.1. Descrizione delle misure di primo soccorso****Informazioni generali**

Togliere subito gli indumenti contaminati, impregnati e metterli in luogo sicuro. In caso di sospetto avvelenamento, interrompere immediatamente il lavoro e consultare un medico. Portare l'infortunato all'aria aperta. Autoprotezione del soccorritore. In ogni caso mostrare la scheda di sicurezza al medico.

Nome commerciale: Walkease adesivo rapido

Versione : 1 / IT

Data di revisione: 28.03.2023

Numero della sostanza: R-16486

Sostituisce la versione: - / IT

Data di stampa 28.03.2023

In caso di malessere persistente consultare un medico.

Se inalato

Far affluire aria fresca. In caso di disturbi ricorrere al trattamento medico.

In caso di contatto con la pelle

Do not pull apart stuck skin parts. These can be carefully separated with a blunt object, such as a spoon, after a bath in warm soapy water. Cyanoacrylates give off heat during the curing process. In rare cases, a large product can produce so much heat that burns occur. After the adhesive has been removed from the skin, treat burns as ordinary burns. If the lips are accidentally stuck together, apply warm water to the lips, ensure maximum wetting with saliva and pressure from inside the mouth. Peel or roll the lips until they loosen. Do not try to pull the lips apart with opposite movements.

In caso di contatto con gli occhi

If the eye is so stuck that it cannot be opened, loosen eye lashes with warm water by placing a wet cotton ball on it. Cyanoacrylate hardens at the eye protein which triggers lacrimation. This will help to loosen the adhesive. Keep the eye covered until the adhesive has come off completely, which is usually 1 to 3 days. Do not open the eye by force. Seek medical attention if solid particles of cyanoacrylate are trapped under the eyelid causing friction injury. cause friction injury.

Se ingerito

Ensure that the airways are clear. The product polymerises immediately in the mouth, making it almost impossible to swallow. The saliva slowly separates the solidified product from the mouth (several hours).

Autoprotezione del soccorritore

Il soccorritore deve assolutamente proteggersi!

4.2. Principali sintomi ed effetti, sia acuti che ritardati

Eye: Irritation, conjunctivitis, Skin: Redness, inflammation. Respiratory: Irritation, coughing, shortness of breath / dyspnea, chest tightness (angina pectoris).

4.3. Indicazione dell'eventuale necessità di consultare immediatamente un medico e di trattamenti speciali**Note per il medico / Trattamento**

See section 4.1 Description of first aid measures.

Note per il medico / Rischi

Treat symptomatically.

SEZIONE 5: Misure antincendio**5.1. Mezzi di estinzione****Mezzi di estinzione idonei**

Polvere estinguente, Schiuma, Getto d'acqua a pioggia

Agenti estintori non adeguati

Getto d'acqua pieno

5.2. Pericoli speciali derivanti dalla sostanza o dalla miscela

In caso di incendio possibile sviluppo di gas pericolosi.

5.3. Raccomandazioni per gli addetti all'estinzione degli incendi**Sistemi di protezione speciali per i vigili del fuoco**

Non inalare gas di combustione o di esplosione. In caso di incendio indossare una maschera di protezione adeguata.

Indicazioni particolari

Raccogliere separatamente le acque di spegnimento contaminate che non devono essere scaricate nelle fognature. Nel rispetto della normativa vigente smaltire sia le acque contaminate di spegnimento che i residui d'incendio.

Nome commerciale: Walkease adesivo rapido

Versione : 1 / IT

Data di revisione: 28.03.2023

Numero della sostanza: R-16486

Sostituisce la versione: - / IT

Data di stampa 28.03.2023

SEZIONE 6: Misure in caso di rilascio accidentale

6.1. Precauzioni personali, dispositivi di protezione e procedure in caso di emergenza

Evitare il contatto con gli occhi, la pelle e gli indumenti. Utilizzare indumenti protettivi personali. Keep people not working in the area and unprotected people away from the danger zone. Tenere le persone lontano e sottovento. Tenere lontano da fonti di accensione. Provvedere ad una adeguata ventilazione. Fare riferimento alle misure precauzionali riportate nei Sezioni 7 e 8.

6.2. Precauzioni ambientali

Evitare lo spandimento superficiale(ad es.con il contenimento o con barriere per olio). Non immettere nelle fognature,nelle acque di superficie e nelle acque sotterranee. In caso di immissione del prodotto nella fognatura, informare immediatamente le autorità competenti.

6.3. Metodi e materiali per il contenimento e per la bonifica

Raccogliere con idonei materiali assorbenti. Smaltire il materiale raccolto secondo la normativa vigente in materia.

6.4. Riferimento ad altre sezioni

Fare riferimento alle misure precauzionali riportate nei Sezioni 7 e 8.

SEZIONE 7: Manipolazione e immagazzinamento

7.1. Precauzioni per la manipolazione sicura

Avvertenze per un impiego sicuro

Eseguire le operazioni di travaso solo in postazioni di lavoro dotate di aspirazione. Provvedere ad una adeguata aspirazione sulle macchine. Conservare il recipiente ben chiuso. Manipolare ed aprire il recipiente con cautela. Proteggere dal calore e dai raggi solari diretti. Evitare il contatto con la pelle, gli occhi e i vestiti. Non mangiare, bere o fumare durante l'uso. Lavarsi le mani prima delle pause e alla fine del lavoro. Seguire esattamente le istruzioni per l'uso.

Indicazioni contro incendi ed esplosioni

Conservare lontano da fiamme e scintille - Non fumare.

7.2. Condizioni per lo stoccaggio sicuro, comprese eventuali incompatibilità

Temperatura di stoccaggio consigliata

Valore $\geq$ 2 $\leq$ 8 °C

Requisiti del magazzino e dei contenitori

Conservare nel contenitore originale ermeticamente chiuso. Ventilare adeguatamente i locali di magazzino. I contenitori che sono stati aperti devono essere richiusi con cura e tenuti diritti in modo da evitare la fuoriuscita del prodotto. Tenere il contenitore ben chiuso.

Indicazioni per il magazzinaggio insieme ad altri prodotti

Non immagazzinare con alimenti. Non immagazzinare con mangimi.

Informazioni supplementari per le condizioni di stoccaggio

Tenere i contenitori ermeticamente chiusi e in luogo asciutto, fresco e ben ventilato. Conservare sotto chiave e fuori della portata dei bambini. Conservare a temperatura non superiore a 30 °C.

7.3. Usi finali particolari

superglue

SEZIONE 8: Controllo dell'esposizione/protezione individuale

8.1. Parametri di controllo

Indicazioni particolari

Non sono noti altri parametri da sorvegliare.

Nome commerciale: Walkease adesivo rapido

Versione : 1 / IT

Data di revisione: 28.03.2023

Numero della sostanza: R-16486

Sostituisce la versione: - / IT

Data di stampa 28.03.2023

8.2. Controlli dell'esposizione

Dati di progetto / Misure di igiene

Tenere a disposizione un dispositivo per sciacquare gli occhi. Tenere a disposizione una doccia di emergenza. Non respirare gas/vapori/aerosol. Evitare il contatto con gli occhi e con la pelle. Non fumare, nè mangiare nè bere durante il lavoro. Lavare le mani prima di ogni pausa ed a fine lavoro. A fine lavoro pulire a fondo la pelle e averne cura. Keep personal protective equipment in a clean place, away from the work area. Conservare in luogo separato gli indumenti di lavoro. Togliersi di dosso immediatamente gli indumenti contaminati.

Protezione respiratoria - Nota

Qualora i valori rilevati al posto di lavoro superino i limiti prescritti e obbligatorio l'uso di un respiratore autorizzato e idoneo al preciso scopo.

Protezione delle mani

Guanti resistenti ai prodotti chimici

Materiale idoneo nitrile

Protezione delle mani deve essere conforme alla EN 374.

I guanti devono essere scelti in base all'uso e alla durata di utilizzo sul posto di lavoro.

Protezione degli occhi

Occhiali con protezione laterale; Protezione degli occhi deve essere conforme alla EN 166.

Protezione fisica

Indumenti da lavoro consueti per l'industria chimica. Calzature di sicurezza

SEZIONE 9: Proprietà fisiche e chimiche

9.1. Informazioni sulle proprietà fisiche e chimiche fondamentali

Stato di aggregazione gel

Colore incolore

Odore irritante

Punto di fusione

Osservazioni non determinato

Punto di congelamento

Osservazioni non determinato

Boiling point or initial boiling point and boiling range

Valore circa 149 °C

Flammability

non determinato

Upper and lower explosive limits

Osservazioni non determinato

Punto di infiammabilità

Valore > 80 °C

Temperatura di accensione

Osservazioni non determinato

Temperatura di decomposizione

Osservazioni non determinato

valore pH

Osservazioni non determinato

Viscosità

Osservazioni non determinato

La solubilità/le solubilità

Nome commerciale: Walkease adesivo rapido

Versione : 1 / IT

Data di revisione: 28.03.2023

Numero della sostanza: R-16486

Sostituisce la versione: - / IT

Data di stampa 28.03.2023

Osservazioni non determinato

Partition coefficient n-octanol/water (log value)

Osservazioni non determinato

Tensione di vapore

Valore circa 1,3 hPa

Density and/or relative density

Valore 1,05

Relative vapour density

Osservazioni non determinato

9.2. Altre informazioni**Soglia odore**

Osservazioni non determinato

Coefficiente di evaporazione

Osservazioni non determinato

Idrosolubilità

Osservazioni insolubile

Proprietà esplosive

Valutazione non determinato

Proprietà ossidanti

Osservazioni non determinato

Indicazioni particolari

Nessuna conosciuta.

SEZIONE 10: Stabilità e reattività**10.1. Reattività**

In presenza di acqua, ammine, sostanze alcaline e alcol, si verifica una rapida polimerizzazione esotermica.

10.2. Stabilità chimica

Non sono note reazioni pericolose.

10.3. Possibilità di reazioni pericolose

None, under the recommended handling and storage conditions, see chapter 7.

10.4. Condizioni da evitare

Proteggere dal calore. Acqua. Ammine. Proteggere dall'umidità.

10.5. Materiali incompatibili

Acqua, Reazioni con ammine. Reazioni con alcali (soluzioni alcaline). Reazioni con alcoli.

10.6. Prodotti di decomposizione pericolosi

gas/vapori irritanti

SEZIONE 11: Informazioni tossicologiche**11.1 Information on hazard classes as defined in Regulation (EC) No 1272/2008****Tossicità acuta per via orale**

Osservazioni non determinato

Tossicità acuta per via orale (Componenti)

2-cianoacrilato di etile

Nome commerciale: Walkease adesivo rapido

Versione : 1 / IT

Data di revisione: 28.03.2023

Numero della sostanza: R-16486

Sostituisce la versione: - / IT

Data di stampa 28.03.2023

Specie	ratto		
DL50	>	5000	mg/kg

Tossicità acuta per via cutanea

Osservazioni non determinato

Tossicità acuta per via cutanea (Componenti)**2-cianoacrilato di etile**

Specie	coniglio		
DL50	>	2000	mg/kg

Tossicità acuta per via inalatoria

Osservazioni non determinato

Corrosione/irritazione cutanea

Osservazioni Provoca irritazione cutanea.

lesioni oculari gravi/irritazioni oculari gravi

Osservazioni Provoca grave irritazione oculare.

sensibilizzazione

Osservazioni Basandosi sui dati disponibili non è possibile rispettare i criteri di classificazione.

Tossicità subacuta, subcronica e a lungo termine

Osservazioni Basandosi sui dati disponibili non è possibile rispettare i criteri di classificazione.

Mutagenicità

Osservazioni Basandosi sui dati disponibili non è possibile rispettare i criteri di classificazione.

Tossicità per la riproduzione

Osservazioni Basandosi sui dati disponibili non è possibile rispettare i criteri di classificazione.

Cancerogenicità

Osservazioni Basandosi sui dati disponibili non è possibile rispettare i criteri di classificazione.

Tossicità specifica per organi bersaglio (STOT)

Osservazioni Può irritare le vie respiratorie.

11.2 Information on other hazards**Endocrine disrupting properties with respect to humans**

No data available.

Esperienze pratiche

L'aspirazione di polveri può provocare irritazioni delle vie respiratorie.

Indicazioni particolari

Non esistono dati complementari alle informazioni fornite nella presente sottosezione in materia del prodotto.

SEZIONE 12: Informazioni ecologiche**12.1. Tossicità****Informazioni generali**

non determinato

12.2. Persistenza e degradabilità**Informazioni generali**

Nome commerciale: Walkease adesivo rapido

Versione : 1 / IT

Data di revisione: 28.03.2023

Numero della sostanza: R-16486

Sostituisce la versione: - / IT

Data di stampa 28.03.2023

non determinato

Biodegradabilità (Componenti)**2-cianoacrilato di etile**

Valore	57	%
Metodo	OECD 301D	

12.3. Potenziale di bioaccumulo**Informazioni generali**

non determinato

Partition coefficient n-octanol/water (log value)

Osservazioni non determinato

Coefficiente di ripartizione n-ottanolo/acqua (log Pow) (ingredienti)**2-cianoacrilato di etile**

log Pow	0,776	
Temperatura	22	°C

12.4. Mobilità nel suolo**Informazioni generali**

non determinato

12.5. Risultati della valutazione PBT e vPvB**Informazioni generali**

non determinato

12.6 Endocrine disrupting properties**Endocrine disrupting properties with respect to the environment**

No data available.

12.7. Other adverse effects**Informazioni generali**

non determinato

Informazioni supplementari sull'ecologia

Impedire la penetrazione nel terreno, nelle acque di superficie e nelle fognature. Evitare l'emissione nell'atmosfera.

SEZIONE 13: Considerazioni sullo smaltimento**13.1. Metodi di trattamento dei rifiuti****Rifiuto da scarto di prodotto**

Codice rifiuto CEE	08 04 09*	adesivi e sigillanti di scarto, contenenti solventi organici o altre sostanze pericolose
--------------------	-----------	--

I numeri di codice identificativo de refluò qui citati in conformità con la Catalogazione Europea die Rifiuti assumono il ruolo de parametri raccomandati. Una determinazione dovrà aver luogo di concerto con lo smaltitore avente competenza regionale.

Contenitori contaminati

Gli imballaggi non lavabili devono essere smaltiti in accordo con lo smaltitore avente competenza regionale.

SEZIONE 14: Informazioni sul trasporto

Nome commerciale: Walkease adesivo rapido

Versione : 1 / IT

Data di revisione: 28.03.2023

Numero della sostanza: R-16486

Sostituisce la versione: - / IT

Data di stampa 28.03.2023

	Trasporto via terra ADR/RID	Trasporto marittimo IMDG/GGVSee	Trasporto aereo
14.1. Numero ONU	Il prodotto non è una merce di pericolo per il trasporto terrestre.-	Il prodotto non è una merce di pericolo per i trasporti per via marittima.-	Il prodotto non è una merce di pericolo per i trasporti per via aereo.-
14.2. Nome di spedizione dell'ONU	-	-	-
14.3. Classi di pericolo connesso al trasporto	-	-	-
Contrassegno di pericolo			
14.4. Gruppo di imballaggio	-	-	-
14.5. Pericoli per l'ambiente	-	no	-

Informazioni per tutti i modi di trasporto**14.6. Precauzioni speciali per gli utilizzatori**

Si vedano le sezioni 6-8.

Altre informazioni**14.7 Maritime transport in bulk according to IMO instruments**

non determinato

SEZIONE 15: Informazioni sulla regolamentazione**15.2. Valutazione della sicurezza chimica**

Per questo preparato non è stata effettuata alcuna valutazione della sicurezza chimica.

SEZIONE 16: Altre informazioni**Frase H del capitolo 3**

H315	Provoca irritazione cutanea.
H319	Provoca grave irritazione oculare.
H335	Può irritare le vie respiratorie.

Categorie CLP del capitolo 3

Eye Irrit. 2	Irritazione oculare, Categoria 2
Skin Irrit. 2	Irritazione cutanea, Categoria 2
STOT SE 3	Tossicità specifica per organi bersaglio - esposizione singola, Categoria 3

Informazioni complementari

Le modifiche importanti rispetto alla versione precedente della presente scheda dati di sicurezza sono contrassegnate con : ***

Queste informazioni si basano sull'attuale livello delle nostre conoscenze. Il loro scopo è di descrivere i nostri prodotti sotto l'aspetto della sicurezza e non si prefiggono pertanto di garantire determinate proprietà specifiche dei prodotti stessi

Since the user's working conditions are not known by us, the information supplied on this safety data sheet is based on our current level of knowledge and on national and community regulations.

The mixture must not be used for other uses than those specified in section 1 without having first obtained written handling instructions.

It is at all times the responsibility of the user to take all necessary measures to comply with legal

Nome commerciale: Walkease adesivo rapido

Versione : 1 / IT

Data di revisione: 28.03.2023

Numero della sostanza: R-16486

Sostituisce la versione: - / IT

Data di stampa 28.03.2023

requirements and local regulations.

The information in this safety data sheet must be regarded as a description of the safety requirements relating to the mixture and not as a guarantee of the properties thereof.

Handelsnavn: Walkease Glue

version: 1 / DK

Revideret dato: 29.04.2024

Stoffets nr. R-16486

Erstatter version: - / DK

Trykkesdato: 29.04.2024

PUNKT 1: Identifikation af stoffet/blandingen og af selskabet/virksomheden**1.1. Produktidentifikator**

Walkease Glue

Stof- / produktidentifikation

PR-Nr. 16486

1.2. Relevante identificerede anvendelser for stoffet eller blandingen samt anvendelser, der frarådes**Anvendelse af stoffet/det kemiske produkt**

superglue

1.3. Nærmere oplysninger om leverandøren af sikkerhedsdatabladet**Adresse/Producent**

Albert Kerbl GmbH

Felizenzell 9

84428 Buchbach

Telefonnr. +49 8086 933-100

Faxnr. +49 8086 933-500

Oplysninger fås hos Albert Kerbl GmbH Tel.: 0049-(0)8086-933-302
/ telefonE-mail-adresse på sdb-team@kerbl.com
person ansvarlig for
dette SDS**1.4. Nødtelefon**

Joint poison information center for the states of Mecklenburg-Western Pomerania, Saxony, Saxony-Anhalt and Thuringia c/o HELIOS Klinikum Erfurt Nordhäuser Strasse 74

Tel.: (03 61) 73 07 30 - Fax: (03 61) 7 30 73 17

E-Mail: ggiz@ggiz-erfurt.de - Internet: www.ggiz-erfurt.de

PUNKT 2: Fareidentifikation**2.1. Klassificering af stoffet eller blandingen****Kategorisering (EF-forordning nr. 1272/2008)**

Kategorisering (EF-forordning nr. 1272/2008)

Skin Irrit. 2 H315

Eye Irrit. 2 H319

STOT SE 3 H335

Produktet er klassificeret og mærket efter EF-forordning nr. 1272/2008

Til forklaring af forkortelser se punkt 16.

2.2. Mærkningselementer**Mærkning ifølge EF-forordning nr. 1272/2008****Farepiktogrammer**

Handelsnavn: Walkease Glue

version: 1 / DK

Revideret dato: 29.04.2024

Stoffets nr. R-16486

Erstatter version: - / DK

Trykkesdato: 29.04.2024

Signalord

Advarsel

Faresætninger

H315 Forårsager hudirritation.
 H319 Forårsager alvorlig øjenirritation.
 H335 Kan forårsage irritation af luftvejene.

Sikkerhedssætninger

P102 Opbevares utilgængeligt for børn.
 P261 Undgå indånding af pulver/røg/gas/tåge/damp/spray.
 P280 Bær beskyttelseshandsker/beskyttelsestøj/øjebeskyttelse/ansigtsbeskyttelse
 P302+P352 VED KONTAKT MED HUDEN: Vask med rigeligt sæbe og vand.
 P304+P340 VED INDÅNDING: Flyt personen til et sted med frisk luft og sørg for, at vejtrækningen lettes.
 P305+P351+P338 VED KONTAKT MED ØJNE: Skyl forsigtigt med vand i flere minutter. Fjern eventuelle kontaktlinser, hvis dette kan gøres let. Fortsæt skylning.
 P403+P233 Opbevares på et godt ventileret sted. Hold beholderen tæt lukket.
 P405 Opbevares under lås.
 P501.9 Indholdet / beholderen indsamlingssted for farligt affald og problemaffald.

Farlige komponent(er) der skal anføres på etikette (jævnfør Forordning (EF) 1272/2008)

Indeholder ethyl-2-cyanacrylat

Supplerende oplysninger

EUH202 Cyanoacrylat. Farligt. Klæber til huden og øjnene på få sekunder. Opbevares utilgængeligt for børn.

2.3. Andre farer

Cyanoacrylat. Farligt. Klæber til huden og øjnene på få sekunder. Opbevares utilgængeligt for børn. Stoffet opfylder ikke kriterierne for PBT-egenskaber. Stoffet opfylder ikke kriterierne for vPvB-egenskaber.

PUNKT 3: Sammensætning af/oplysning om indholdsstoffer**3.2. Blandinger****Farlige komponenter****ethyl-2-cyanacrylat**

CAS-Nr.	7085-85-0		
EINECS-nr.	230-391-5		
Koncentration	>= 50		%
Kategorisering (EF-forordning nr. 1272/2008)			
	Skin Irrit. 2	H315	
	Eye Irrit. 2	H319	
	STOT SE 3	H335	

Koncentrationsgrænser (EF-forordning nr. 1272/2008)

STOT SE 3 H335 >= 10 %

PUNKT 4: Førstehjælpsforanstaltninger**4.1. Beskrivelse af førstehjælpsforanstaltninger****Generelle bemærkninger**

Snarset og gennemvædet tøj tages straks af og fjernes sikkert. If poisoning is suspected, stop work immediately and consult a doctor! Den tilskadekomne bringes straks ud i det fri. Hjælperens egenbeskyttelse. Sikkerhedsdatablad forelægges i alle tilfælde lægen. Kontakt læge ved vedvarende ubehag.

Handelsnavn: Walkease Glue

version: 1 / DK

Revideret dato: 29.04.2024

Stoffets nr. R-16486

Erstatter version: - / DK

Trykkesdato: 29.04.2024

Hvis det indåndes

Sørg for frisk luft. Ved ubehag bringes patienten til lægebehandling.

I tilfælde af hudkontakt

Do not pull apart stuck skin parts. These can be carefully separated with a blunt object, such as a spoon, after a bath in warm soapy water. Cyanoacrylates give off heat during the curing process. In rare cases, a large product can produce so much heat that burns occur. After the adhesive has been removed from the skin, treat burns as ordinary burns. If the lips are accidentally stuck together, apply warm water to the lips, ensure maximum wetting with saliva and pressure from inside the mouth. Peel or roll the lips until they loosen. Do not try to pull the lips apart with opposite movements.

I tilfælde af øjenkontakt

If the eye is so stuck that it cannot be opened, loosen eye lashes with warm water by placing a wet cotton ball on it. Cyanoacrylate hardens at the eye protein which triggers lacrimation. This will help to loosen the adhesive. Keep the eye covered until the adhesive has come off completely, which is usually 1 to 3 days. Do not open the eye by force. Seek medical attention if solid particles of cyanoacrylate are trapped under the eyelid causing friction injury. cause friction injury.

Hvis det sluges

Ensure that the airways are clear. The product polymerises immediately in the mouth, making it almost impossible to swallow. The saliva slowly separates the solidified product from the mouth (several hours).

Hjælperens egenbeskyttelse

Til den første hjælpeperson: Beskyt dig selv!

4.2. Vigtigste symptomer og virkninger, både akutte og forsinkede

Eye: Irritation, conjunctivitis, Skin: Redness, inflammation. Respiratory: Irritation, coughing, shortness of breath / dyspnea, chest tightness (angina pectoris).

4.3. Angivelse af om øjeblikkelig lægehjælp og særlig behandling er nødvendig**Meddelelse til læge / Behandling**

See section 4.1 Description of first aid measures.

Meddelelse til læge / Risiko

Treat symptomatically.

PUNKT 5: Brandbekæmpelse**5.1. Slukningsmidler****Passende slukningsmidler**

Slukningspulver, Skum, Vandsprøjte

Uegnet slukningsmiddel

Fuld vandstråle

5.2. Særlige farer i forbindelse med stoffet eller blandingen

I tilfælde af brand kan der dannes farlige gasser.

5.3. Anvisninger for brandmandskab**Specielt beskyttelsesudstyr for brandslukningsfolk**

Indånd ikke eksplosions- og brandgasser. Ved brand anvendes egnet åndedrætsværn.

Øvrige oplysninger

Kontamineret slukkevand samles separat, må ikke nå kloakanlæggene. Brandrester og kontamineret slukkevand skal fjernes i henhold til de lokale myndigheders forskrifter.

PUNKT 6: Forholdsregler over for udslip ved uheld**6.1. Personlige sikkerhedsforanstaltninger, personlige værnemidler og nødprocedurer**

Handelsnavn: Walkease Glue

version: 1 / DK

Revideret dato: 29.04.2024

Stoffets nr. R-16486

Erstatter version: - / DK

Trykkesdato: 29.04.2024

Undgå kontakt med huden, øjnene og tøj. Anvend personlig beskyttelsesdragt. Keep people not working in the area and unprotected people away from the danger zone. Holde personer på afstand og blive på den side, der vender mod vinden. Holdes væk fra antændelseskilder. Sørg for rigelig ventilation. Lagttag forskrifterne vedrørende beskyttelse (se Punkt 7 og 8)

6.2. Miljøbeskyttelsesforanstaltninger

Forhindre at fladerne udvides (f.eks. ved at inddæmme eller oliespærre). Må ikke komme i kloakanlæg/overfladevand/grundvand. Underret straks de ansvarlige myndigheder ved nedsivning i kloakken.

6.3. Metoder og udstyr til inddæmning og oprensning

Tages op med egnede væskebindende materialer. Opsamlet materiale bortskaffes i henhold til forskrifterne.

6.4. Henvisning til andre punkter

Lagttag forskrifterne vedrørende beskyttelse (se Punkt 7 og 8)

PUNKT 7: Håndtering og opbevaring

7.1. Forholdsregler for sikker håndtering

Råd om sikker håndtering

Aftapningsproces sker kun på stationer med eksisterende udsugning. Sørg for god udsugning på forarbejdningsmaskinerne. Emballagen skal holdes tæt lukket. Emballagen skal behandles og åbnes med forsigtighed. Beskyttes mod varme og direkte sollys. Undgå kontakt med hud, øjne og tøj. Du må ikke spise, drikke eller ryge, når du bruger produktet. Wash hands before breaks and at the end of work. Follow the instructions for use exactly.

Henvisning til brand- og eksplosionsbeskyttelse

Holdes væk fra antændelseskilder - Rygning forbudt.

7.2. Betingelser for sikker opbevaring, herunder eventuel uforenelighed

Anbefalet opbevaringstemperatur

Værdi ≥ 2 ≤ 8 °C

Krav til lager og beholdere

Opbevares i originalemballage tæt lukket. Lagerrum ventileres godt. Åbnede beholdere skal lukkes omhyggeligt igen og stå oprejst ved opbevaring, så man undgår at produktet løber ud. Hold beholderen tæt lukket.

Anvisninger ved samlagring

Må ikke lagres sammen med levnedsmidler. Må ikke lagres sammen med foderstoffer.

Yderligere information om opbevaringsforhold

Beholderen skal opbevares tørt, tæt tillukket og på et køligt, velventileret sted. Opbevares under lås og utilgængeligt for børn. Må ikke opbevares ved temperaturer på over 30 °C.

7.3. Særlige anvendelser

superglue

PUNKT 8: Eksponeringskontrol/personlige værnemidler

8.1. Kontrolparametre

Øvrige oplysninger

Andre parametre, som skal overvåges, kendes ikke

8.2. Eksponeringskontrol

Tekniske foranstaltninger / Hygiejniske foranstaltninger

Hold øjenskyllleanordning parat. Hold nødbruser parat. Indånd ikke gasser/dampe/aerosoler. Undgå

Handelsnavn: Walkease Glue

version: 1 / DK

Revideret dato: 29.04.2024

Stoffets nr. R-16486

Erstatter version: - / DK

Trykkesdato: 29.04.2024

kontakt med huden og øjnene. Der må ikke ryges, drikkes eller spises under arbejdet. Vask hænder før pauser og ved arbejdets afslutning. Vask hud og hoved grundigt ved arbejdets afslutning. Keep personal protective equipment in a clean place, away from the work area. Særskilt opbevaring af arbejdsklæder. Tilsmudset tøj tages straks af.

Åndedrætsværn - Obs.

Ved overskridelse af arbejdsplads-grænseværdierne skal der benyttes et til dette formål godkendt iltindåndingsapparat.

Håndværn

Kemikaliebestandige handsker

Egnet materiale nitril

Beskyttelse af hænder skal være i overensstemmelse med EN 374.

Gloves should be selected according to the use and duration of use at the workplace.

Øjenværn

Beskyttelsesbriller med sidebeskyttelse; Øjenbeskyttelse skal være i overensstemmelse med EN 166.

Kropsbeskyttelse

Tøj, som passer til kemiske arbejdspladser. Sikkerhedssko

PUNKT 9: Fysiske og kemiske egenskaber**9.1. Oplysninger om grundlæggende fysiske og kemiske egenskaber****Aggregattilstand**

Gel

Farve

Farveløs

Lugt

Lokalirriterende

Smeltepunkt

Bemærkning

ikke bestemt

Frysepunkt

Bemærkning

ikke bestemt

Kogepunkt eller begyndelseskogepunkt og kogepunktsinterval

Værdi

ca.

149

°C

Antændelighed

ikke bestemt

Øvre og nedre eksplosionsgrænse

Bemærkning

ikke bestemt

Flammepunkt

Værdi

>

80

°C

Antændelsestemperatur

Bemærkning

ikke bestemt

Dekomponeringstemperatur

Bemærkning

ikke bestemt

pH-værdi

Bemærkning

ikke bestemt

Viskositet

Bemærkning

ikke bestemt

Opløselighed

Bemærkning

ikke bestemt

Fordelingskoefficient n-oktanol/vand (logværdi)

Bemærkning

ikke bestemt

Damptryk

Handelsnavn: Walkease Glue

version: 1 / DK

Revideret dato: 29.04.2024

Stoffets nr. R-16486

Erstatter version: - / DK

Trykkedato: 29.04.2024

Værdi ca. 1,3 hPa

Massefylde og/eller relativ massefylde

Værdi 1,05

relativ dampmassefylde

Bemærkning ikke bestemt

9.2. Andre oplysninger**Lugtgrænse**

Bemærkning ikke bestemt

Fordampningstal

Bemærkning ikke bestemt

Vandopløselighed

Bemærkning uopløselig

Eksplorative egenskaber

vurdering ikke bestemt

Oxiderende egenskaber

Bemærkning ikke bestemt

Øvrige oplysninger

Ingen kendte.

PUNKT 10: Stabilitet og reaktivitet**10.1. Reaktivitet**

In the presence of water, amines, alkaline substances and alcohol, rapid exothermic polymerisation occurs.

10.2. Kemisk stabilitet

Stable under normal conditions.

10.3. Risiko for farlige reaktioner

None, under the recommended handling and storage conditions, see chapter 7.

10.4. Forhold, der skal undgås

Beskyttes mod varme. Vand. Aminer. Beskyt mod fugtighed.

10.5. Materialer, der skal undgås

Vand, Reagerer med aminer. Reagerer med alkali (lud). Reagerer med alkoholer.

10.6. Farlige nedbrydningsprodukter

Irriterende gasser/dampe

PUNKT 11: Toksikologiske oplysninger**11.1. Oplysninger om fareklasser som defineret i forordning (EF) nr. 1272/2008****Akut toksicitet ved indtagelse**

Bemærkning ikke bestemt

Akut toksicitet ved indtagelse (Komponenter)**ethyl-2-cyanacrylat**Dyreart rotte
LD50 > 5000 mg/kg**Akut toksicitet ved hudkontakt**

Bemærkning ikke bestemt

Handelsnavn: Walkease Glue

version: 1 / DK

Revideret dato: 29.04.2024

Stoffets nr. R-16486

Erstatter version: - / DK

Trykkesdato: 29.04.2024

Akut toksicitet ved hudkontakt (Komponenter)**ethyl-2-cyanacrylat**

Dyreart	kaniner	
LD50	> 2000	mg/kg

Akut toksicitet ved indånding

Bemærkning	ikke bestemt
------------	--------------

Hudætsning/-irritation

Bemærkning	Causes skin irritation.
------------	-------------------------

alvorlig øjenskade/øjenirritation

Bemærkning	Forårsager alvorlig øjenirritation.
------------	-------------------------------------

sensibilisering

Bemærkning	Kriterierne for klassificering kan på grundlag af de foreliggende data ikke anses for at være opfyldt.
------------	--

Subakut, subkronisk og længerevarende giftighed

Bemærkning	Kriterierne for klassificering kan på grundlag af de foreliggende data ikke anses for at være opfyldt.
------------	--

Mutagenicitet

Bemærkning	Kriterierne for klassificering kan på grundlag af de foreliggende data ikke anses for at være opfyldt.
------------	--

Reproduktionstoksicitet

Bemærkning	Kriterierne for klassificering kan på grundlag af de foreliggende data ikke anses for at være opfyldt.
------------	--

Cancerogenitet

Bemærkning	Kriterierne for klassificering kan på grundlag af de foreliggende data ikke anses for at være opfyldt.
------------	--

Specifik målorgantoksicitet (STOT)

Bemærkning	Kan forårsage irritation af luftvejene.
------------	---

11.2. Oplysninger om andre farer**hormonforstyrrende egenskaber overfor mennesker**

No data available.

Øvrige oplysninger

Der foreligger ingen yderligere data om produktet ud over de oplysninger, som er indeholdt i dette datablad.

PUNKT 12: Miljøoplysninger**12.1. Toksicitet****Generelle bemærkninger**

ikke bestemt

12.2. Persistens og nedbrydelighed**Generelle bemærkninger**

ikke bestemt

Biologisk nedbrydelighed (Komponenter)**ethyl-2-cyanacrylat**

Værdi	57	%
metode	OECD 301D	

Handelsnavn: Walkease Glue

version: 1 / DK

Revideret dato: 29.04.2024

Stoffets nr. R-16486

Erstatter version: - / DK

Trykkedato: 29.04.2024

12.3. Bioakkumuleringspotentiale

Generelle bemærkninger

ikke bestemt

Fordelingskoefficient n-oktanol/vand (logværdi)

Bemærkning

ikke bestemt

n-oktanol-/vand-fordelingskoefficient (log Pow) (Indholdsstoffer)

ethyl-2-cyanacrylat

log Pow

0,776

temperatur

22

°C

12.4. Mobilitet i jord

Generelle bemærkninger

ikke bestemt

12.5. Resultater af PBT- og vPvB-vurdering

Generelle bemærkninger

ikke bestemt

12.6 Hormonforstyrrende egenskaber

hormonforstyrrende egenskaber overfor miljøet

No data available.

12.7. Andre negative virkninger

Generelle bemærkninger

ikke bestemt

Yderligere information om økologi

Nedsivning i jord, vandløb og kloakker skal forhindres. Undgå emission i atmosfæren.

PUNKT 13: Bortskaffelse

13.1. Metoder til affaldsbehandling

Restaffald

EAK affaldskode

08 04 09*

Klæbestof- og fugemasseaffald indeholdende organiske opløsningsmidler eller andre farlige stoffer

De angivne affaldskodenumre iht. Det europæiske affaldskatalog (EAK) regnes som anbefaling. En endelig fastlæggelse skal foretages efter aftale med det regionale bortskaffelsesselskab.

Forurenede emballage

Emballager, der ikke kan renses, betragtes som affald og bortskaffes efter aftale med kommunalt godkendte selskaber.

PUNKT 14: Transportoplysninger

Handelsnavn: Walkease Glue

version: 1 / DK

Revideret dato: 29.04.2024

Stoffets nr. R-16486

Erstatter version: - / DK

Trykkesdato: 29.04.2024

	Transport ad landvejen ADR/RID	Transport med søgående skib IMDG/GGVSee	Fly transport
14.1. UN-nummer eller ID-nummer	Produktet er ikke farligt gods i landtransport.	Produktet er ikke farligt gods i søtransport.	Produktet er ikke farligt gods i lufttransport.
14.2. UN-forsendelsesbetegnelse (UN proper shipping name)	-	-	-
14.3. Transportfareklasse(r)	-	-	-
Etikette for faremærkning			
14.4. Emballagegruppe	-	-	-
14.5. Miljøfarer	-	no	-

Oplysninger om alle transportformer

14.6. Særlige forsigtighedsregler for brugeren

Se afsnit 6 - 8

Yderligere oplysninger

14.7. Bulktransport til søs i henhold til IMO-instrumenter

ikke bestemt

PUNKT 15: Oplysninger om regulering

15.2. Kemikaliesikkerhedsvurdering

Der er ikke foretaget nogen kemisk sikkerhedsvurdering for dette produkt.

PUNKT 16: Andre oplysninger

H-sætning(er) i pkt. 3

H315

Forårsager hudirritation.

H319

Forårsager alvorlig øjenirritation.

H335

Kan forårsage irritation af luftvejene.

CLP-kategorier fra afsnit 3

Eye Irrit. 2

øjenirritation, Kategori 2

Skin Irrit. 2

Irritation, Kategori 2

STOT SE 3

Specifik målorgantoksicitet — enkelt eksponering, Kategori 3

Supplerende oplysninger

Relevante ændringer i forhold til tidligere version af dette sikkerhedsdatablad er markeret med: ***

Oplysningerne er baseret på vor seneste viden. De skal beskrive vore produkter med henblik på sikkerhedskrav og har dermed ikke til opgave at tilsikre bestemte egenskaber.

Since the user's working conditions are not known by us, the information supplied on this safety data sheet is based on our current level of knowledge and on national and community regulations.

The mixture must not be used for other uses than those specified in section 1 without having first obtained written handling instructions.

It is at all times the responsibility of the user to take all necessary measures to comply with legal requirements and local regulations.

The information in this safety data sheet must be regarded as a description of the safety requirements

Handelsnavn: Walkease Glue

version: 1 / DK

Revideret dato: 29.04.2024

Stoffets nr. R-16486

Erstatter version: - / DK

Trykkedato: 29.04.2024

relating to the mixture and not as a guarantee of the properties thereof.